

sb0074 4 800 mtib2061

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke/2.rész/

sb0039 maguknak építették
 sb0040 kiprianu ciprusi elnök látogatása
 sb0041 közétkeztetés baranyában
 sb0042 új óvoda esztergomban
 sb0043 babits-szobor szekszárdon
 sb0044 elhunyt fekete istván egyetemi tanár
 sb0045 malmot avattak mohácson
 sb0046 ötnapos munkahét
 sb0047 ifjúsági fórumok
 sb0048 összeül a varsói szerződés honvédelmi miniszteri bizottsága
 sb0049 malmot avattak mohácson
 sb0050 a földrajzi nevek gyűjtése
 sb0051 országgyűlés - jogi bizottság/1.rész/
 sb0052 erdők világa - kiállítás
 sb0053 országgyűlés - jogi bizottság /2.rész/
 sb0054 országgyűlés - jogi bizottság /3.rész/
 sb0055 malmot avattak/visszavonás/
 sb0056 a kétszázadik nc-gép
 sb0057 tanácskozás az alsófoku központokról
 sb0058 régészeti kiállítás győrről
 sb0059 bér rudolf kiállítás
 sb0060 szlovák szerző estje
 sb0061 szilvesztertől telepódium
 sb0062 szolidaritási tanácskozás
 sb0063 budapest-építkezés/1.rész/
 sb0064 budapest-építkezés /2.rész/
 sb0065 új kutatóintézet központ
 sb0066 lázár györgy baranya megyében /1.rész/
 sb0067 lázár györgy baranya megyében /2.rész/
 sb0068 bessenyei ferenc a szikra moziban
 sb0069 szakszervezeti küldöttség
 sb0070 nemzetiségi tanácskozás
 sb0071 időjárásjelentés
 sb0072 reciprok komédia -bemutató a pesti színházban
 sb0073 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika
 - vé g e -

rj ie
 21.31 261181 1488

37

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

 budapest, 1981. november 27. bel p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

a kisz a hatékonyságáért /1 rész/

1981. november 27. - „az ifjúság tudása, alkotó munkája gazdasági építőmunkánk nélkülözhetetlen lendítőereje.... legnagyobb erőforrásunk az emberek, köztük a fiatalok tenniakarása, tehetsége és szorgalma,, - szögezték le a kisz x. kongresszusának határozatában. milyen elképzelések, feladatok fogalmazódtak meg a kongresszusi határozat valóraváltása érdekében? - erre kért választ fekete tibortól, a kisz kb osztályvezetőjétől az mti munkatársa.

- az ifjúsági mozgalom eszközeivel, munkaformáival is biztosítani kell, hogy a fiatal szakemberek munkakörüktől, besorolásuktól függetlenül, szervezeten részt vehessenek a tudományos-kutatási, műszaki-fejlesztési, termelési és értékesítési feladatok hatékonyabb végrehajtásában - mondotta. alapvető gond például, hogy a kisz által szervezett termelési akciók, munkaformák fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsai, az alkotó ifjúság, a kisz-radar stb. - során készült alkotások nem kerülnek bele intézményesen az innovációs folyamatba. ugyanis ezeknek a munkaformáknak az irányítása, szervezése, értékelése nem az ujtásért, találmányért, a műszaki-gazdasági fejlesztésért felelős szervezeti egységek feladata. így nincs intézményesen garantálva a kisz-akcióiban készült, - népgazdaságilag hasznos alkotások ujtásként, találmányként történő értékelése, jogvédelme, hasznosítása.

- a kisz szervezetek széles körben ismertették, magyarázták a gazdasági építőmunka főbb összefüggéseit, a kisz ezzel kapcsolatos tennivalóit, ilymódon is segíthetjük a gazdaságpolitikai célok elfogadtatását, a fiatalok mozgósítását, kiemelt feladat az újítómunka megismertetése, a munkások elismertetése, jelentős tartalékokkal rendelkezünk az álló- és a forgóeszközök jobb kihasználásában, célszerű lenne megbizni mind több munkahelyen fiatal szakembereket, hogy készítsenek helyzetelemzést erről, a helyzetelemzések megalapozhatják a kihasználás javítására - az adott munkahelyen - kidolgozandó javaslatokat, a kisz szervezetek kezdeményezhetik - ha indokolt - ágazati, esetleg központi munkacsoportok szervezését is a javaslatok széles körű hasznosítására.

- javasoltuk azt is, hogy a kisz szervezetek, az fmkt-k, és a fiatal agrárszakember tanácsok bizzanak meg ifju szakembereket azzal, hogy tárják fel a tudományos eredmények mielőbbi bevezetéséhez a gyakorlati alkalmazás helyi feltételeit, mérjék fel a vállalati szervező munka helyzetét, a vállalatközi kooperáció és a munkamegosztás javításának lehetőségeit. /folyt./ gw

00.10 271181 2527

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

a kisz hatékonyságáért /2. rész/

kezdeményezzék a technikai fejlődés, az új technológiák, korszerű gépek alkalmazásához szükséges általános és szakmai ismeretek megszerzését, erre például jó lehetőséget adnak a ki minek mestere, szakértője szakmai-politikai versenyek, vetélkedők, klubfoglalkozások; s célszerű lenne rendszeressé tenni a vállalati, időszakonként pedig az ágazati, alágazati alkotó ifjuság kiállításokat, ankétokat. /mti/

i/km/dg/gw ie

00.10 271181 0470

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

élelmiszerek jelzése - módosítják az élelmiszertörvény végrehajtási rendeleteit

1981. november 27. - az élelmiszertörvény végrehajtási rendeleteinek módosítását tervezi a mezőgazdasági és élelmezésügyi, az egészségügyi- valamint a belkereskedelmi minisztérium, az öt évvel ezelőtt kiadott jogszabályok egyes előírásai ugyanis túlhaladottak, nehezítik az új élelmiszerek gyártásának engedélyezését, nem vonatkoznak az új termelési formákra, amint az egészségügyi minisztériumban elmondták, az élelmiszertudományok legújabb eredményeit, az élelmiszergyártás jelenlegi szervezetét figyelembe véve újraszabályozzák - a közeljövőben - az élelmiszergyártás engedélyezésének és forgalmazásának módját.

a három tárca szakemberei ezekben a napokban egyeztetik az élelmiszeripar, a kereskedelem és a fogyasztók igényeit, az egészségügy képviselői javasolják a többi közt, hogy a különleges élelmiszereket: a diétás, a vitaminnal dúsított, a növelt tápértékű, a csökkentett energiaértékű készítményeket megkülönböztető jelzéssel forgalmazzák, a cukorbeteg számára készülő diabetikus termékeket narancssárga, a sószegény készítményeket világoskék, a zsírszegényeket lila korong, a glutén - buzaliszt - nélküli termékeket pedig fehér alapon áthuzott buzakalász jelzésű dobozba, üvegbe csomagolják, ily módon a kereskedelmi dolgozók és a vásárlók könnyen felismerhetik ezeket, az egészségügyi minisztériumban úgy vélik, szükséges feltüntetni ezekben az árukban a címkéin a készítmények tartalmát, azt, hogy ezek kik számára ajánlottak melyik készítményből mennyi fogyasztható, az ezekben használt egyes adalékok, például a szorbit mellékhatására is ajánlatos felhívni a figyelmet.

az élelmiszertörvény várható végrehajtási rendeletei megkönnyítik az új termékek gyártásának engedélyezését, előírják, mit kell ismertetni a csomagoláson és mit nem, az élelmiszerek minőségi előírásait, fogyaszthatóságának időtartamát, értékesítésének, tárolásának, reklámozásának módját is szabályozzák majd. /mti/

i/me/jk/dg/gw ie

00.11 271181 2032

-.-

bel

- 4 -

1981. 11. 27.

sb0004 4 150 mtib1004

építőipari exportvállalkozás

1981. november 27 - az építőipari export fellendülését várja az nszk-ban alapított vállalatának munkájától az émexport. a fővállalkozó vállalat jelentős piaci kapcsolatokat épített már ki a közel-keleten és nyugat-európában, elsősorban az nszk-ban. ez utóbbi helyen számos irodaház, uszoda és szennyvíztisztító-telep kivitelezésében, építésében vettek részt, jelenleg hidak felújításában és betonelemek gyári előállításában is közreműködnek.

hasonló építési munkákat, persze jóval nagyobb méretekben, az nszk-beli cégek is vállalnak külföldön, főleg a fejlődő államokban. a kooperációval előnyösen bővíthetők az ilyen jellegű vállalkozások. ennek érdekében alakult meg a közelmúltban az émexport tulajdonjogával az émex generalbau gmbh. a vállalat működési területe az nszk és nyugat-berlin, valamint harmadik piaci országok. elsősorban szerkezeti építkezésekre vállalkoznak, ebben döntően a magyar építőipari kapacitásra számítanak, s az üzletkötéseknél igyekeznek előmozdítani a magyar építőanyagipar közvetlen exportját is. az sem zárják ki, hogy építőipari vállalatok és vállalkozások társuljanak az nszk-ban alapított céghez. /mti/

i sz bam rj ie

00.12 271181 1203

--

sb0005 4 150 mtib1005

marcaliból trapper is

1981. november 27. - a május 1 ruhagyár marcali levis-üzemében egy hónapon át - karácsonyig - trapper farmert varrnak a munkások. csaknem kilencvenezer magyar farmer kerül le a szalagokról, s jut nemcsak a hazai üzletekbe, hanem etiópiába és finnországba is.

az üzem különben levis farmert gyárt, de idei export kötelezettségét már teljesítette; az újabb rendelés érkezéig készítik a trappert. /mti/

káp rj az ie

00.12 271181 0457

--

bel

- 5 -

1981. 11. 27.

sb0006 4 160 mtib1006

szépülő házasságkötő termek

1981. november 27. - a csongrád megyei tanács művelődési osztályának megbízásából a megyében élő képzőművészek alkotásaival gazdagodnak a községi házasságkötő termek. a közelmúltban helyezték el a magyarok és szerbek lakta deszk községben zoltánfy istván festőművész ikonosztáz jellegű táblaképét. alkotásán a központi helyet elfoglaló esküvői párt kilenc kis táblakép öleli körül. ezek a nők illetve a férfiak életútját a gyermekkortól az öregségig kísérik végig.

zombori lászló festőművész 230x150 centiméteres pannója a nagymágocsi házasságkötő terembe, tóth valéria szobrászművész domborműve zákányszékre került.

néhány hónap múlva domaszéken, fábiánsebestyéne, mindszen és szegváron is új képzőművészeti alkotások diszítik majd a házasságkötő termeket. ezeket novák andrás, erdős péter, fodor józsef és németh józsef festőművészek készítik. /mti/

dén/f/az/gw ie

00.13 271181 0929

--

sb0007 4 160 mtib1007

tv-hangverseny a zeneakadémián

1981. november 27 - ismét megrendezi tv-hangverseny a zeneakadémián című sorozatát a magyar televízió. az immár második alkalommal sorra kerülő koncertsorozat programjában ferencsik jános dirigálja a közreműködő zenekarokat és a szólólistákat

a három estén át felcsendülő koncerteket a televízió élőben közvetíti, illetve munkatársai videoszalagra rögzítik, s későbbi időpontban mutatják be a képernyőn. a nyitóhangversenyen - december 11-én - csajkovszkij v. és schubert v. szimfóniáját a budapesti filharmóniai társaság zenekara tolmácsolja. tíz nappal később beethoven ix. szimfóniájának dallamai töltik be a zeneakadémia nagytermét. a koncerten készülő felvételt - amelyben tokody ilona, takács klára, gulyás dénes, sólyom-nagy sándor, valamint a magyar rádió szimfónikus zenekara működik közre - karácsony este tűzi műsorára a televízió. január első hétfőjén takács klára és a magyar

bel

- 6 -

1981. 11. 27.

állami hangversenyzenekar koncertezik a zeneakadémián. műsorukon mendelssohn, mahler és schubert egy-egy műve szerepel.

a hangversenysorozatra bérletet adnak ki./mti/

i kj rj dg ie

00.14 271181 1130

-. -

sb0008 4 160 mtib1008

ajándék a kapuvári muzeumnak

1981. november 27. - barta ernő festőművész 24 lapból álló grafikai sorozatával gazdagodott a kapuvári rábaközi muzeum képzőművészeti gyűjteménye. az aprólékos kidolgozású grafikák 1949-ben, petőfi sándor halálának századik évfordulójára készültek és a jános vitéz című elbeszélő költemény epizódjait ábrázolják.

barta ernőt pályája kezdetétől foglalkoztatta a grafikai műfaj, emlékeztetéseket mozgósító erejű rajzai - köztük a „dolgozzatok, mert fogy a kenyér”, című - amelyeket a tanácsköztársaság idején rajzolt. a huszonöt évvel ezelőtt elhunyt mester munkáiból 1976-ban rendeztek emlékkiállítást a nemzeti galériában.

a jános vitéz illusztrációkat édesapja hagyatékából v. barta éva festőművész ajándékozta a kapuvári közgyűjteménynek. /mti/

00.14 271181 0798

-. -

bel

- 7 -

1981. 11. 27.

sb0009 4 160 mtib1009

miskolci siker arezzóban

1981. november 27. - hazaérkeztek a miskolci nemzeti színház művészei, akik szép sikerrel szerepeltek az olaszországi arezzóban, az egy felvonásos színművek nemzetközi fesztiválján. a miskolciak hat tagú együttese bertoli: vau, vau című művét mutatta be, amellyel arezzó város különdíját nyerte el./mti/

hag rj az ie

00.15 271181 0359

-. -

sb0010 4 160 mtib1010

védett kökőrcsin, henyeboroszlán

1981. november 27. - a természetvédelmi szakemberek javaslatára újabb parkokat, erdőrészeket, ritka növényeket nyilvánítottak védetté zala megyében. oltalom alá kerültek az ormándpusztai szót gyermeküdülő parkjának ritka, másfél százados fái, a surdi park tiszafái, oregon ciprusai és 80-100 éves piramis tölgyei. a védett értékek közé sorolták cserszegtomaj község határában horváth jení kertész több mint két hektáros kertjét, amelynek legértékesebb növénye egy libanoni ciprus. védetté nyilvánították az árpád-korban emelt kallosdi kerek-templom környékét, a pölöskei ősbükköst, a szentpéterföldi és a nagykanizsa város határában levő feketefenyő-erdőt. felkerült a védett természeti értékek listájára a több 400-500 éves szelidgesztenyefa, a göcsej-vidéken élő gimpáfrány, a megye északi részén található leány kökőrcsin, a téltemető, a henyeboroszlán, valamint a ritkaságnak számító magasszárú kacsord és az osztrák zerge virág./mti/

tóa, rj az ie

00.15 271181 1003

-. -

bel

- 8 -

1981. 11. 27.

sb0011 4 150 mtib1011

mesterséges esők után ...

1981. november 27. - Leálltak a mezőgazdasági öntözőtelepek, véget ért az idei szezon. a csapadékellátás távolról sem volt egyenletes a növénytermesztési idényben, emiatt a termelők bővebben öntöztek. végleges adatok még nem állnak rendelkezésre, de annyi már bizonyos, hogy az elmúlt évinél több mesterséges csapadékot kaptak a földek és az egy hektárra jutó víz mennyisége is meghaladta a tavalyit.

az öntözés iránt megnövekedett érdeklődést jelzi az is, hogy a gazdaságok egész sor új telep beruházási munkáihoz láttak hozzá. több gazdaságban nagyszabású rekonstrukciót valósítanak meg. a munkákhoz egyes üzemek központi támogatást kaptak, ezzel egészítették ki a szűkebb helyi fejlesztési lehetőségeket. a beruházásokra általában jellemző: a korszerű technológiai módszereket alkalmazzák, biztosítva ezzel a víz gazdaságos felhasználását. az új öntözőrendszerek üzemeltetéséhez kevesebb kézi munkaerőre van szükség.

mintegy ezer hektáron rizstelepi rekonstrukció kezdődött meg az idén. korábban a gazdaságok viszonylag gyenge jövedelmezőség miatt huzódoztak ettől, az idén kedvezőbbé vált közgazdasági feltételek nyomán azonban hozzáláttak az elavult földrészek, területek fejlesztéséhez, átalakításához. a rekonstrukcióval rendbehozott rizs-telepeken már gazdaságos lesz a termesztés: a korszerű elárasztásos módszereket alkalmazzák és a gépesítést is megoldják. szovjet licenc alapján a palotási állami gazdaságban 250 hektáros területen rendezkednek be rizs-termesztésre, ezen a területen korszerű víz-ellátó megoldásokat használnak. a balmazújvárosi tsz-ben 1.500 hektáron szerelnék fel nagyteljesítményű esőztető berendezést. ez lesz az ország legkorszerűbb mesterséges öntözőtelepe. a fejlesztését már megkezdték, jövőre a terület egy nagyobb egysége kapcsolódik a munkába.

központi pályázat alapján békés megyében a kondorosi gazdaság 2.000 hektáron létesít esőztető telepet, a munkához állami támogatást kapnak. ugyanúgy a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezet 1.200 hektáros terület-fejlesztéséhez kapta meg az engedélyt és vette az anyagi támogatást.

az országban többfelé dolgoznak öntözőtelep-fejlesztési beruházásokon. a dán-szentmiklósi gazdaságban 800 hektáron a legkorszerűbb csöpögtető öntözésre rendezkednek be. ez a gazdaság almát természet jó eredménnyel és a víz teljes hasznosításával. /mti/

i/jf/tr/bam/zsu ie
07.35 271181 2405

bel

- 9 -

1981. 11. 27.

sb0012 4 150 mtib1012

nem mellékes a melléküzem

1981. november 27. - újabb hét termelőszövetkezet alakított különböző melléküzemágakat az idén fejfér megyében, ahol így már harminchét tsz-ben fordíthatják a mezőgazdaság fejlesztésére az ipari kiegészítő tevékenységből származó jövedelmeket. s ez a melléküzemi pénz nem mellékes a megyei gazdaságok árbevételében. az idén előreláthatóan eléri az 1,7 milliárd forintot.

a közös gazdaságok igen sokrétű tevékenységet folytatnak, vállalnak lakatosipari forgácsoló munkákat, gépjármű szervizmunkát és autóbontást, tűzoltókészülékek javítását, s vasipari szereléseket, javítanak lakókocsikat, készítenek betonelemeket és cipőkellékeket. négy termelőszövetkezet vállalkozott husfeldolgozásra, egy cirokseprő készítésre. az idén kezdte meg a gumiköpenyek futózásának előkészítését, centírozását a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezet; betonelemek gyártására rendezkedett be a pátkai közös gazdaság. soponyán virágcserepeket gyártanak, fülén építőipari elemek festésére vállalkoztak, kislángon pedig szőnyegszövéshez láttak hozzá a gazdaság ügyeskezü asszonyai. /mti/

dáv/fné/az/zsu ie
08.15 271181 1133

..-

sb0013 4 150 mtib1013

aluminium épületek exportra

1981. november 27. - külföldön is sikert aratnak a magyar alumíniumipari tröszt által kifejlesztett újdonságok, a tetszés szerinti rendeltetésű épületté alakítható alumínium lakatérelemek. az ezeket gyártó hódmezővásárhelyi fémipari vállalattal az első exportszállítmány libiába került, hogy építőmunkásoknak szolgáljon komfortos felvonulási épületül, melyben konyha, étterem, szállítás van. a szendvics-szerkezetű - kívül alumíniumlemez, középen hőszigetelőanyag - panelekből iskolák, óvodák, autógarázsok, vagy hűtőházak is könnyen, néhány nap alatt összeszerelhetők, majd szükség szerint ugyancsak gyorsan lebonthatók és áttelepíthetők. /mti/

dob/f/az/zsu ie
08.18 271181 0704

..-

sb0014 4 150 mtib1014

uj villanyégők

1981. november 27. - hét új izzólámpa típus sorozatgyártását kezdték meg az egyesült izzá nagykanizsai fényforrás és üvegyárában, ahol mintegy ötmillió égővel többet állítanak elő ebben az évben, mint tavaly.

az új termékek közé tartozik a - főként kirakatvilágításra alkalmas - koncentrált fényt adó miniflex, a kriptontöltésű hosszú élettartamu gépkocsi stoplámpa égő, a sok színben készülő bál- és koncerttermek világítására használt disco-lámpa és a közlekedési lámpákhoz készített égő, amely az eddiginél háromszorta hosszabb élettartamu. a nagykanizsaiak új infraégője, nemcsak jó hőszigetelő, hanem a korábbi gyártmányoknál nagyobb fényt is ad. a gyár egyik gépsorán csakis a superbalux nevű, kriptongáz töltésű égők készülnek; ezek a szokásos villanyégőkénél - ugyanannyi áramot fogyasztva - erősebben világítanak, az izzólámpák tulnyomó részét a külföldi vásárlóknak szállítják. /mti/

tóa/kné/az/zsu ie ó
08.23 271181 0949

--

sb0015 4 150 mtib1015

vasuti hid épül győrtt

1981. november 27. - új vasuti hid építését kezdték meg győrtt a máv hidépítési főnökségének dolgozói. a rába folyón átívelő hid 182 méter hosszú, öt nyílásos lesz, 144 millió forintba kerül majd. szerkezetéhez, amely a ganz mávagban készül, 900 tonna acélt használnak fel. az új hidon a forgalom 1984-ben indul meg.

a magyar-osztrák érdekeltségű győr-sopron -ebenfurthi vasúttársaság berunázásában épülő új hidat a második világháború idején felrobbantott hid helyén építik, a még használható régi elemeket is felhasználva. a forgalom jelenleg a háború után, ideiglenesnek épített hidon bonyolódik, sebességkorlátozással, hogy az építmény elfáradt szerkezetét kíméljék. /mti/

cser/sza/az/zsu ie
08.30 271181 0743

--

sb0016 4 130 mtib1017

szépvölgyi zoltán kitüntetése

1981. november 27. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének eredményes munkássága elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést losonczi pál az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt maróthy lászló, az mszmp budapesti bizottságának első titkára és borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

ig pr
10.33 271181 0488

--

sb0017 4 180 mtib1018

havaseső és hó országszerte

1981. november 27. - a hét eleji tavaszi időjárás téliesre fordult, az ország több területén havaseső, sőt néhány helyen hó is esett. pénteken az idei télelőn először, a fővárosban is szemerakelt a hó. a bakonyt 4-5 centiméteres hó borítja, az utinform-tól kapott tájékoztatás szerint a 8-as utat éjszaka hóék takarították. a közlekedésben sehol nem okozott fennakadást a kisebb havazás, az utak a legtöbb helyen pénteken reggelre felszáradtak. a borús időben azonban továbbra is lehet csapadékra számítani, ami az utazóktól fokozott óvatosságot, körültekintőbb vezetést kíván. /mti/

os/ig pr
10.40 271181 0645

--

sb0018 4 130 mtib1020

kardiológusok - új szekció

1981. november 27. - megalakult a magyar kardiológusok társaságának új, kísérletes szekciója. tagjai elméleti szakemberek - kórleletani, kórbonctani és gyógyszerkutatók -, akik a szív- és érbetegségeket vizsgálják, lehetőséget kapnak arra, hogy e munkacsoportban jobban megismerjék egymás szakmai tevékenységét és a szívgyógyászatok klinikai tapasztalatát. ugyanakkor a klinikusok közvetlenül tájékozódhatnak e szakemberek kutatásainak eredményeiről. elméleti és klinikai szakemberek együttműködhetnek a betegek gyógyítása érdekében.

pénteken a magyar tudományos akadémián kezdődött kétnapos alakuló ülést dr. kerkovits gyula, a magyar kardiológusok társaságának elnöke nyitotta meg, megbizta dr. szekeres lászló egyetemi tanárt és pogátsa gábor tudományos osztályvezetőt a szekció vezetésével. a kutatók 27 előadásban beszámolnak a szív- és keringési betegségek megelőzésére, kialakulására és kezelésére vonatkozó elméleti vizsgálataik legújabb eredményeiről. ismertetik többek közt a koszorúér véráramlás-szabályozásának tapasztalatait. az akut szívinfarktussal kapcsolatos korai szivritmuszavarok keletkezésének megelőzésére vonatkozó megállapításokról is tájékoztatják a résztvevőket az elméleti szakemberek. /mti/

me/s/sa pr

11.04 271181 1282

--

sb0019 4 130 mtib1021

szpirosz kiprianu - érkezés

1981. november 27. - losonczy pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására pénteken - felesége társaságában - hivatalos látogatásra hazánkba érkezett szpirosz kiprianu, a ciprusi köztársaság elnöke.

a ciprusi köztársaság elnökének és kíséretének fogadására a ferihegyi repülőtérén megjelent losonczy pál és felesége. rövid, szíves üdvözlés után a ciprusi államfő a magyar vezetők társaságában gépkocsikba szállt, majd dílszmotorosok kíséretében az ünnepélyes fogadtatás színhelyére, a kossuth lajos térre hajtatott. /folyt. /

gy/gi/mm/dg/zsu pr

11.10 271181 0615

40

sb0020 4 130 mtib1023

elhunyt kollor rezső

1981. november 27. - kollor rezső, a magyar partizán szövetség tagja 74 éves korában elhunyt. temetése december 2-án délután 2 órakor lesz a rákoskereszturi újköztemetőben.

magyar partizán szövetség /mti/

mm/dg/ig pr

11.29 271181 0261

--

sb0021 4 130 mtib1024

az elnöki tanács ülése

1981. november 27. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke tájékoztatta a testületet az ali nasszer mohamed, a jemeni szocialista párt központi bizottságának főtitkára, a jemeni népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi tanácsa elnökségének elnöke, miniszterelnök vezette dél-jemeni párt- és állami küldöttségnek a közelmúltban hazánkban tett hivatalos, baráti látogatásáról. az elnöki tanács megleléssel vette tudomásul, hogy a felek álláspontja a világpolitika, ezen belül az arab térség problémáinak megítélésében azonos. a tárgyalások és a látogatás során aláírt együttműködési és barátsági szerződés elmélyítették szolidaritásunkat a dél-jemeni néppel, jól szolgálták a két ország sokoldalú kapcsolatainak továbbfejlesztését. az elnöki tanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

törvényerejű rendeletet fogadott el az elnöki tanács az államigazgatási eljárás általános szabályairól szóló törvény 1982. január 1-vel történő hatályba léptetéséről. a tvr. tartalmazza a folyamatban lévő ügyek elbírálásához szükséges átmeneti rendelkezéseket, emellett - a jogi szabályozás jobb áttekinthetősége érdekében - jogszabályokat módosított, illetőleg fölöslegessé váló rendelkezéseket helyezett hatályon kívül.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel 1981. december 31-vel megszüntette a pécsi tanárképző főiskolát, minthogy a pécsi tudományegyetemen - amely e jogszabály értelmében felvette janus pannonius nevét - tanárképző kar létesül, az általános és középiskolai oktatásra egyaránt képesített szaktanárok képzésére.

o 12. ⁴⁰

igazságszolgáltatási szervezeti és személyi kérdésekben döntött ezután az elnöki tanács, a mezőcsáti járásbíró és a mezőcsáti járási ügyészség székhelyét - a korábbi államigazgatási területszervezési intézkedésekkel összhangban - áthelyezte leninvárosba és elnevezésüket ennek megfelelően megváltoztatta; a budai kerületi bíróságok összevonásával létrehozta a budai központi kerületi bíróságot és megállapította illetékességi területét; továbbá bírakat választott meg és mentett fel.

az elnöki tanács végül egyéb folyamatban lévő ügyeket tárgyalta.
/mti/

of/gk/zsu pr
11.30 271181 2226

-.-

sb0022 4 130 mtib1025

elhunyt rideg istván

1981. november 27. - rideg istván, a magyar partizán szövetség tagja 52 éves korában elhunyt, hamvasztás utáni bucsuztatása december 2-án délután 14 órakor lesz a kispesti ujtemetőben.

magyar partizán szövetség /mti/

mm/dg/ig pr

11.32 271181 0274

-.-

sb0023 4 130 mtib1026

balesetek

1981., november 27. - 1981. november 27-én budapesten a xx., helsinki u. 119. szám előtt figyelmetlenül ment át a sineken molnár anna 73 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy hév-szerelvény halálra gázolta.

heves megyében, sirok belterületén csirke gyula 26 éves esztergályos, helyi lakos motorkerékpárjával lehajtott az uttestről és egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a

12
12
12

motorkerékpár vezetője és utasa, csirke gyuláné 19 éves eladó siroki lakos a helyszínen meghalt. a baleset okának tisztázására vizsgálatot indított a rendőrség.

pénteken reggel, budapesten, a xiii., kerületben a vágó béla utcában nem adta meg az elsőbbséget a 43-as autóbussznak egy teherautó és összeütköztek. az utasok közül öten megsérültek, ketten súlyosan. az autóbussz vezetője könnyebb, a tehergépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a baleset sérültjeit a mentők a traumatológiai intézetbe szállították. /mti/

os/zsu pr
11.37 271181 0962

-.-

sb0024 4 150 mtib1027

uj fogyasztási cikkek /1. rész/

1981. november 27. - van miből válogatni, sokszínű a kínálat fogyasztási cikkekből a már ünnepi hangulatot idéző áruházakban és üzletekben. a korábbinál is teljesebb ellátás azonban nemcsak a kereskedelem felkészülésén múlt, hanem jórészt azon is, hogy a hazai iparvállalatok mennyire vették figyelembe a piaci felméréseket, sikerült-e rugalmasan alkalmazkodniuk a lakosság változó igényeihez és termelésüket ahhoz igazítva gyorsan megszervezniük a gazdaságos sorozatgyártást. az eredmény: sok olyan újdonság, amely korábban gyakorta a hiánycikkek közé tartozott.

talán még soha ennyi h iradástechnikai termék nem volt az üzletekben, mint most. a videoton elektronikai vállalat például még a karácsony előtti 5000-6000 hi-fi tornyot szállít a kereskedelemnek. ezeket a valóságos házi stúdiókat a japán akai céggel kooperációban állítják elő, s jelenleg már két változatban kaphatók. év végi újdonságaik közé tartoznak a távirányítású egységgel felszerelt színes televíziók is, amelyek egyelőre csak kisebb tételekben kerülnek forgalomba. a távirányító készüléket a videoton műszaki gárdája fejlesztette ki. az ünnepek előtt nagyobb szállítmányokat adnak át belföldi partnereiknek a rövid idő alatt megkedvelt és keresetté vált, formatervezett magnós táskarádiókból.

az orion gyár is több újdonság sorozatgyártásával készült fel a választék bővítésére. saját konstrukcióju hi-fi tornyukból már ezret készítettek, és még ugyanennyit szállítanak az üzletekbe az év végéig. karácsony előtt megjelenik egy régebbi, ám kedvelt termékük, az orister erősítő felújított, korszerűsített változata. a 2x15 watt teljesítményű sztereo-készülékétől négyezer jut a piacra, s az

12
12
12

ünnepekre többet szállítanak a kereskedelemnek az igényesebb 2x80 wattos erősítőkből is, az igényeknek megfelelő ellátást ígérnek fekete-fehér és színes televíziókból, ez utóbbiak két típusa 20 és 22 collos képcsővel kapható, a fekete-fehér készülékek sorában néhány napon belül megjelenik a boltokban a junior televízió, ez a hagyományos és szenzoros típusok után az orion első elektromechanikus kapcsolású készüléke./folyt./

sz-bi/gg/bam/sa pr

11.48 271181 2166

-. -

sb0025 4 150 mtib1028

uj fogyasztási cikkek /2. rész/

a villamos berendezés és készülék művek bnv-nagydíjas, komplett konyhája máris kapható, s a bartók béla uti mintaüzlet raktárát 50 garnitúrával, látták el, a komplett konyha egyes elemeit a tiszta butorgyár, a hűtőgépgyár, a mechanikai művek és az elekthermax készíti, nagy választékban szállítottak az áruházakba és szaküzletekbe különféle tüzhelyekből is, köztük a vékony-főzőlappos, energiatakarékos típusokból, amelyek gyorsfőzőlappal, és grill-sütőrésszel készülnek és 30-40 százalékkal kevesebb energiát fogyasztanak, mint elődeik, a cyrkotopf főző-sütő-edények olcsóbb típusai is a boltokba kerültek, ezek a készülékek bármilyen átlagos fazékra helyezve használhatók.

hazai ötletet karolt föl a hungária műanyagfeldolgozó ipari szövetkezet, amikor nemrég megkezdte a jégsikló sorozatgyártását, egy háromszög alakú, üvegszálás poliészterből készített, bordázott lemeztestre korcsolyákat rögzítettek, akinek már van széllovasa, anak csak ezt az alaptestet kell megvásárolnia, mert a széllovasok árbóca és vitorlája alkalmazható a jégsiklónál is, a szövetkezet szerződést kötött a triállal és a skálával, ahol decemberben megkezdik a jégsiklók árusítását, egyelőre csak kisebb tételeket szállítanak, inkább piackutató jelleggel, de a nagyobb igények kielégítésére is felkészültek.

a karácsonyi ünnepek előtt nem lesz hiány a hazai kerékpárokból sem, a csepel művek jármű- és konfekcióipari gépgyára tízféle biciklit szállít a megyei nagykereskedelmi vállalatoknak, a mobil- és a skála áruházaknak, valamint a keravillának, a leggazdagabb választék természetesen a közelmúltban megnyílt saját márkaboltjukban található, valamint a skála áruházakban, ahová külön megrendelésre készítették el és szállítják a skála-sprint

kétkerekűeket, a legkeresettebb kemping-biciklikből az év utolsó hónapjában 3000 kerül forgalomba, köztük a csaba merevvázás és a csillag összecusukható változat.

a konsumex külkereskedelmi vállalat a már megkedvelt importcikkek mellett vagy ötvenféle újdonságot is rendelt szocialista partnereitől, jó ellátást ígérnek ezuttal porszívókból, hőszugárzókból, kávéőrítőkől, különféle mosógépekből és centrifugákból, valamint boylerekből, ezekből a cikkekből korábban időszakos hiányok mutatkoztak./folyt./

sz-bi/gg/bam/sa pr

11.48 271181 2307

-. -

sb0026 4 150 mtib1029

uj fogyasztási cikkek /3. rész/

uj cikkek a 260 literes szovjet minszk hűtőgépek, a 10 literes csehszlovák villanyboylerek, az ugyancsak csehszlovák centrifugával kombinált mosógépek és az elektronikus vezérlésű porszívók, valamint a lengyel gyümölcscentrifugák és mixerek, színesítik a kínálatot ndk-beli kvarc-ébredtűórákkal, mono- és sztereo-rádiókkal, konyhagépekkel, szovjet televíziókkal, román kályhákkal.

x x x

a fogyasztási cikkekről készített összefoglalónkhoz a következő mti-fotókat ajánljuk:

had 811023/28

sk 811117/14

ogy 811006/22

/mti/

sz-bi/gg/bam/sa pr
11.49 271181 0649

131

-. -

sb0027 4 150 mtib1030

fiatal szőlészek - borászok találkozója

1981. november 27. - első ízben rendezték meg a fiatal szőlész-borász szakemberek országos találkozóját. az egyhetes program pénteken kezdődött nagymultu bortermő vidékünk központjában; mohácson.

a mém, a kisz, a magyar agrártudományi egyesület és a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezte szakmai találkozó célja az, hogy a tudományos kutatás, a termelés, a forgalmazás és a szakirányítás ifjú szakemberei megismerjék egymás munkáját, kicseréljék tapasztalataikat, s ily módon is erősítsék hozzájárulásukat a szőlőprogram sikeres megvalósításához. ennek megfelelően hazánk csaknem valamennyi jelentős borvidéke képviseltette magát a találkozón. a program tudományos tanácskozással kezdődött; a téma: a gazdasági együttműködés lehetőségei a szőlő- és borgazdaságban. a szakemberek állást foglaltak amellett, hogy a fejlesztés során az erőforrások egyesítésére kell törekedni, arra, hogy az elaprózott szőlőtelepítések, illetve borászati beruházások helyett koncentráltan - a gazdaságok összefogásával - oldják meg a feladatokat.

a mostani találkozó a kékszőlő termelésnek és feldolgozásnak ügyét állította a fiatal szakemberek figyelmének előterébe. a jó minőségű vörösborok iránt ugyanis itthon és külföldön egyaránt fokozódik a kereslet. a nagy vörösbortermő vidékeinken - villányban, szekszárdon, sopronban, egerben és másutt - erőteljesen fejlesztik a termelést a mostani ötéves tervidőszakban. a gyakorlati program során a fiatal szakemberek ellátogatnak villányba, ahol tanulmányozzák a borgazdasági kombinát és a termelőszövetkezet munkáját, majd felkeresik a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi kutatóállomását.

a találkozó a szomszédos jugoszláviában zárul, ahol a bellyei mezőgazdasági kombinát meghívására tanulmányi kirándulást tesznek a kombinát szőlő- és borgazdságban. /mti/

igó/ká/ig pr

11.54 271181 1892

B.



sb0028 4 130 mtib1031

szpirosz kiprianu - ünnepélyes fogadtatás /2. rész/

1981. november 27. - a ciprusi és magyar zászlókkal feldiszitett országház előtti téren felsorakozott a magyar néphadsereg diszszázlőalja. az ünnepélyes fogadtatáson megjelent losonczy pál és felesége, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános az országgyűlés alelnöke, katona imre az elnöki tanács titkára, az elnöki tanács, a kormány több tagja, politikai, gazdasági, kulturális életünk számos más vezető személyisége. az ünnepélyes fogadtatáson ott voltak a budapesti diplomáciai képviselők vezetői.

szpirosz kiprianu és kíséretének megérkezésekor kürtszó harsant a téren, majd a diszszázlőalj parancsnoka jelentést tett a magasrangú vendégnek. felcsendült a ciprusi és a magyar himnusz, majd szpirosz kiprianu losonczy pál társaságában elépett a diszszázlőalj előtt. uttorók virágcsokrokat nyújtottak át a ciprusi köztársaság elnökének és feleségének. ezután a vendéglátók és a vendégek kölcsönösen bemutatták egymásnak a magyar népköztársaság és a ciprusi köztársaság közéleti vezetőit. szpirosz kiprianu üdvözölte a fogadtatására megjelent diplomáciai vezetőket.

az ünnepélyes fogadtatás a katonai diszszázlőalj diszmenetével zárult. a vendégek ezután gépkocsikba szálltak, s a magyar vezetők társaságában szállásukra hajtottak. /folyt. /

gy/mm/dg/zsu pr
12.02 271181 1367

-.-

sb0029 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /1.rész/

1981. november 27. - a meteorológiai intézet jelenti 1981. november 27-én 12.00 órakor:

sokfelé csapadék

több, nagy kiterjedésű légörvény határozza meg kontinensünk időjárását. a finn öböl középpontú örvény kelet-skandinávia és a kelet európai alföld térségében okoz sokfelé havazást, hózáport, azaz télies időjárást. a hőmérséklet legtöbb helyen napközben is nulla fok alatt marad. az égei tenger középpontú légörvény hatására a balkán és a rodope hegység csúcsain gyakori havazást, másutt esőt, záporokat okoz. középpontjával izlandtól néhány száz kilométerrel

délkeletre gyors mozgású légörvény keletkezett, amely az óceáni partvidék fölé, észak ibériától dél-skandináviáig, - enyhe légviharokat szállít. nyugat-európában sokfelé esik az eső, záporosó, az alpok 1500 m fölötti csucsain tartósan havazik. közép-európában az elmúlt napokban beáramlott hideg levegő fölé a magasban már enyhe légviharok érkeznek, emiatt változó halmazállapotú csapadék hull.

hazánkban csütörtökön a felhőátvonulásból délelőtt csupán a déli országrészben fordult elő egy-két futó hózápor. általában 4-6 órán át süttött a nap. megerősödött az északnyugati szél, helyenként viharos széllelés is előfordult. a hőmérséklet csúcstérsége 2 és 7 fok között alakult. késő délután nyugat felől egyre több helyen felhősödött be az ég és a dunántúlon csaknem mindenütt kialakult havazás, havas eső, helyenként eső. péntek reggel 7 óráig általában 1-6 mm közötti, a bakonyban helyenként 8-9 mm körüli mennyiség hullott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a dunántúlon mínusz 2 és plusz 2 fok között, másutt mínusz 1 és mínusz 8 fok között alakult. a keleti országrészben sokfelé képződött sűrű köd. délelőtt keleten is beborult az ég, a dunántúlon sokfelé, keleten néhány helyen esett az eső, havas eső, hó. a hőmérséklet 11 órakor a keleti országrészben 0 és mínusz 2 fok között, a dunántúlon 0 és plusz 4 fok között volt.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,8 fok, a százéves átlagnál 1,1 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbar, gyengén süllyed.

/folyt./

zsu pr
13.37 271181 2222

-. -

sb0030 4 180 mtib1033

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás szombat estig:

k

átmenetileg felszakadozó felhőzet, szombaton tulnyomóan borult idő. sokfelé havazás, havas eső, eső. többfelé megélénkülő, elsősorban a dunántúlon megerősödő délnyugati, nyugati szél. helyenként tartós köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1 plusz 4 fok között, szélvédett derültebb helyen mínusz 3 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 2 plusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél 351 cm, hőmérséklete 5,8 fok.

/mti/

zsu pr
13.42 271181 0605

-. -

sb0031 4 160 mtib1035

jubiláló orvosok

1981. november 27. - a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa pénteken rendkívüli ülésen diszoklevéllel tüntette ki az egyetem⁶⁵, 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett orvosokat és gyógyszerészeket. vas-diszoklevelet kapott dr. lévai aranka orvos, péter margit kempler vilmosné gyógyszerész és dr. szarvas jeno orvos. gyémánt-diszoklevelet 23, arany-diszoklevelet 71 orvosnak, illetve gyógyszerésznek adományoztak sok évtizedes, áldozatos munkájuk elismeréseként. dr. szécsény andor rektor és dr. babics antal, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke köszöntötte a jubilálókat. nevükben dr. boros sándor arany-diplomával kitüntetett orvos mondott köszönetet az elismerésért. /mti/

me/mm/dg/sa ie

15.03 271181 0744

BT

-. -

sb0032 4 130 mtib1036

befejeződött a pedagógiai konferencia /1. rész/

1981. november 27. - pénteken befejeződött a szocialista országok pedagógiai kutatóinak iv. nemzetközi konferenciája. az országos pedagógiai intézetben rendezett tanácskozáson hét külföldről érkezett küldöttség, valamint a tudományág hazai képviselői vitatták meg a találkozó középponti témájával, a tanulóifjúság marxista-leninista világnézeti nevelésével összefüggő kérdéseket.

a konferencia záróülését követően szabolicsi miklós akadémikus, az országos pedagógiai intézet főigazgatója, a magyar delegáció vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában eredményesnek ítélte a tanácskozás munkáját, rámutatva, hogy számos új kérdés, további véleménycserét igénylő tudományos megállapítás került napirendre.

- mind a konferencia tárgykörében elhangzott nemzeti beszámolók, mind pedig a szekcióülések vitái behatóan foglalkoztak a világnézet meghatározásának filozófiai-ismeretelméleti összefüggéseivel; keresve e fogalom tartalmát, határait, azt, hogy mely tudományos ismeretek rendszerét foglalja magában. ugyancsak lényeges kérdésként vetődött fel, hogy miként jellemezhető a világnézet viszonya a tárgyi ismeretekhez, a meggyőződéshez és a mindennapi cselekvés vezérfonalává vált készségekhez. a marxizmus-leninizmus tudományos világnézetéről szólva a résztvevők általános célként fogadták el: a szocialista pedagógia feladata annak elérése, hogy a fiatalok a társadalom, a történelem, a természet tényeire, eseményeire világnézetünk eligazító koordináta-rendszere alapján reagáljanak, ezt tükrözze értékítéletük, ez adjon segítséget az emberi értékek kiválasztásához, a mindennapi cselekvéshez egyaránt. /folyt./

-ár/mm/dg/sa ie

15.30 271181 1725

37

-.-

sb0033 4 130 mtib1037

befejeződött a pedagógiai konferencia /2. rész/

- mindezek igaz, ám talán túl általánosnak tűnő elvek, s kétségtelen: van bizonyos veszélye annak, hogy e kérdésekben a tudományterület művelői csupán az elméleti gondolkodás síkján maradjanak. a konferencia egyik erénye azonban éppen az volt, hogy a legfontosabb elvi, tartalmi kérdések szorosán vett pedagógiai vonatkozásaival is foglalkozott, kutatva az ismeretek átadhatóságának problémáit, az életkori sajátosságoknak megfelelő tudásanyag közvetítését. több külföldi és hazai résztvevő számolt be olyan érdekes és meggyőző kísérletekről, kezdeményezésekről, amelyek a személyiség világnézetének formálása során az érzelmi, az értelmi és a gyakorlati nevelés egységének megvalósítására törekednek.

- külön szekció foglalkozott a világnézeti tantárggyá szerveződő ismeretanyaggal, s ezzel kapcsolatban a magyar kutatók azt hangsúlyozták: csupán akkor lehet eredményes a marxizmus-leninizmus alapjainak, természettudományos és társadalmi vonatkozásainak tanítása, ha a diákok mindennapi gyakorlati tapasztalatával az órákon hallottak megegyeznek. ehhez az is kell, hogy a fiatalok az iskola belső szervezetében, demokratizmusának érvényesülésében, az osztályközösségek életében is szemlélhessék a tanultak megvalósulását, illetve maguk is részt vehessenek abban. ugyanakkor a valóság bonyolult, sok irányban mozgó mindennapos látványait, eseményeit szemlélve se váljon ketté tudatukban elmélet és gyakorlat, hiszen - miként a magyar nemzeti beszámoló is kiemelte - a tanulókat éppen a kisebb-nagyobb konfliktusok felismerésére, elviselésére és megoldására kell nevelni, - mondotta szabolicsi miklós. /mti/

-ár/mm/dg/sa ie

15.31 271181 1692

-.-

sb0034 4 150 mtib1038

idegenforgalmi társulás

1981. november 27. - idegenforgalmi gazdasági társaság megalakítását határozták el pénteken debrecenben hat hajdu-bihar megyei vállalat és gazdaság képviselői. a megyei vendéglátóipari vállalat, az idegenforgalmi hivatal, a debreceni és a hajdusoboszlói gyógyfürdő, valamint a hortobágyi és a debreceni állami gazdaság megállapodása értelmében a vendégforgalom jobb

37

bel

- 24 -

1981.11.27.

kiszolgálása céljából összehangolják tevékenységüket, együttműködnek a különböző programok ajánlásában és lebonyolításában, közös piackutatást és reklámtevékenységet folytatnak. elsősorban a megye fő idegenforgalmi területeire, debrecenre, a hajdusoboszlói gyógyfürdőre és a hortobágyra kívánják jobban ráirányítani a figyelmet. /mti/

szü/éva/st/ig ie

15.33 271181 0761

-.-

sb0035 4 130 mtib1039

ülést tartott a kneb

1981. november 27. - a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megtárgyalta a vállalati munkaerőgazdálkodás és a termékszerkezetváltás kapcsolatának vizsgálatáról készült összefoglaló jelentést. az ellenőrzés szerint a termékszerkezet, néhány kivételtől eltekintve csak szerény mértékben módosult. a kis változtatások természetesen nem igényeltek nagyobb munkaerőátcsoportosításokat, ugyanakkor az adott munkaerő racionálisabb felhasználására sem hoztak olyan intézkedéseket, hogy azok érzékelhető hatást gyakoroltak volna a termékszerkezetre. a kneb a vizsgálat anyagát, az abban foglalt javaslatokkal együtt, a kormány elé terjeszti.

a népi ellenőrzés 1979-ben és 1980-ban megvizsgálta a növekvő létszámú gyermekkorosztályok általános iskolai elhelyezését, az oktató-nevelő munka szociális feltételeit. a kormány több határozatot hozott e vizsgálatok javaslatai alapján is. ezek végrehajtásáról tájékozódott idén a kneb. megállapította, hogy - az illetékes központi és helyi szervek intézkedéseinek köszönhetően - a növekvő tanulólétszám ellenére általában nem romlottak az általános iskolai oktatás feltételei. kiemelt társadalompolitikai feladattá vált a tanteremfejlesztés; jelentősen javult a napköziotthonok és a gyermekétkeztetés helyzete. ugyanakkor sajnálatos tapasztalat, hogy az új iskolák építésének, a régiók bővítésének munkái elhúzódnak, az indokoltnál lényegesen tovább tartanak, és ez további feszültségekkel járhat. a kneb e vizsgálat tapasztalatairól is tájékoztatja a minisztertanácsot.

a testület ezután megtárgyalta és elfogadta jövő évi ellenőrzési tervét, melyet jóváhagyásra a kormány elé terjeszt. /mti/

ag/pá/dg/sa ie

15.46 271181 1707

bel

- 25 -

1981.11.27.

sb0036 4 160 mtib1040

rákóczi emléktábla szikszón

1981. november 27. - a szikszó alapításának 700. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozat keretében pénteken emléktáblát avattak a borsod megyei nagyközség ötven éves jubileumát ünneplő, ii. rákóczi ferenc nevet viselő kórházában. a fedelmet ábrázoló bronz domborművet kelemen kristóf szobrászművész készítette. a település művelődési házában galériájában egyidejűleg kiállítás nyílt kelemen kristóf szobraiból, kisplasztikáiból és érmeiből, valamint máté ottilia festőművész temperáiból. /mti/

hag rjj st ie

15.52 271181 0566

-.-

sb0037 4 150 mtib1041

bankhitel hulladékhasznosításra

1981. november 27. - a hulladékhasznosítás fejlesztésére 25 millió forintos hitelt nyújt a nemzeti bank a magyar posztógyárnak. az erről szóló szerződést pénteken irták alá a gyárban.

a hitelből, a termelés során keletkező, jelentős mennyiségű hulladék feldolgozására új üzemrészt létesítenek. a csepeli gyárban három új, és egy már meglévő, osztrák gyártmányú fonógépet állítanak munkába, a kiszolgáló - keverő és nyújtó - segédgépekkel együtt. a korszerű, hatfejes fonógépek a hagyományosaknál lényegesen termelékenyebbek, s egyaránt alkalmasak a különböző hulladékok teljes és kevert feldolgozására.

a beruházás évente mintegy 90 tonna kiváló minőségű, piacképes fonal előállítására teremt lehetőséget. ez a népgazdaság számára is komoly haszonnal jár, elsősorban azért, mert az alapanyagokba kevert hulladékból is teljes értékű készáru válik. ezen kívül az új fonoda termelése körülbelül 55 tonna külföldi kártolt fonal behozatalát helyettesíti.

a hulladékfeldolgozó fonoda - mivel a szükséges gépek vásárlását már előkészítették - 1982 második felében megkezdte a próbaüzemet. teljes kapacitással, üzemszerűen 1983 januárjától termel - hulladékból új értéket. /mti/

os/sl/sa ie

15.56 271181 1250

BP

-.-

sb0038 4 160 mtib1042

képtárépítők közgyűlése

1981. november 27. - nagyarányú társadalmi összefogással a terveknek megfelelően épül a szombathelyi képtár, a szocialista magyar képzőművészet új otthona - jelentették be a képtárépítő egyesület pénteki közgyűlésén. gonda györgy államtitkár, az egyesület elnöke tájékoztatójában többek között elmondotta, hogy az egyesületnek több mint háromezer tagja van, ezenkívül mintegy száz ipari és mezőgazdasági üzem, vállalat, hivatal, intézmény, több mint háromszáz szocialista brigád támogatja a terv megvalósítását. meggyezte, de a fővárosban is képtárépítő baráti körök alakultak. az építési költségeire több mint negyvenegymillió forintot gyűjtöttek, a művelődési minisztérium, és a szot pedig 55 millió forinttal támogatja a beruházást.

a képtár az isis szentély szomszédságában épül. a földszintjén hőközpont, raktár és büfé kap helyet, míg az első emeleten kutatószobákat, restaurátori műhelyt, könyvtárat, fotólaboratóriumot, gyermekfoglalkoztatót és előadó termet alakítanak ki. a második emeleten lesz a három kiállítóterem, 1761 négyzetméter alapterületen, a harmadik szinten pedig az üzemeltetéshez szükséges eszközöket, szerelvényeket helyezik a képtár törzsanyagának gerincét derkovits gyula és dési huber istván életműve alkotja. a gyűjtemény az utóbbi két évben is jelentős alkotásokkal gazdagodott. újabb derkovits és dési huber festmények, grafikák, ezenkívül a szocialista képzőművészek csoportja alkotóinak, a felszabadulást követő időszak már nem élő klasszikus képzőművészeinek, a kortárs művészet élő alkotóinak művei kerültek a savaria muzeum birtokába.

a közgyűlésen köszönetet mondtak mindazoknak, akik a nemes ügyet, a képtár építését támogatták és továbbra is segítik. az intézményt a tervek szerint 1983 végén adják át rendeltetésének.

/mti/

Lér/mné/ká/gw ie

16.07 271181 1847

37

-.-

sb0039 4 130 mtib1043

molnár erik emlékülés

1981. november 27. - a 15 évvel ezelőtt elhunyt molnár erikre, a társadalomtudósra, a kommunista forradalmárra, a történészre a város felszabadulás utáni polgármesterhelyettesére emlékeztek pénteken kecskeméten. a nagykőrösi utca 29. számú épületen lévő emléktáblájának megkoszorúzása után megkezdődött ülésen több mint háromszáz tanár, történész, társadalomtudományi kutató, diák vett részt. első előadója kőrös gáspár, az mszmp kecskeméti városi bizottság első titkára - többek között molnár erik kecskeméthez fűződő kapcsolatairól beszélt. ezután pach zsigmond páál akadémikus, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója tartott előadást a történetirő molnár erikről, majd huszár tibor egyetemi tanár, szociológus elemezte a magyar társadalomtudományban betöltött szerepét, végül pedig simonovits istvánné, az elte marxizmus-leninizmus tanszékének docense a filozófus molnár erikről tartott előadást.

molnár erik dolgozószobája - özvegyének hagyatékaként - kecskemétre került. könyveiből, berendezési tárgyaiból a róla elnevezett széchenyi városi általános iskolában rendeztek be emlékszobát, amit ez alkalommal adtak át az intézménynek. /mti/

Lásznj kz ie

16.09 271181 1229

-.-

sb0040 1 150 mtib1045

magyar-szovjet választékcseré

1981. november 27. - lendületesen fejlődik a magyar-szovjet belkereskedelmi árucseré - állapították meg a magyar-szovjet belkereskedelmi munkacsoport november 23. és 27. között budapesten lezajlott 13. ülésén.

Lauthán ferenc és fjdor iszajev miniszterhelyettesek kedvezőnek értékelték a választékcseré-forgalom alakulását, amely idén 30 százalékkal haladja meg az 1980. évit.

az ülésen behatóan foglalkoztak a két ország között tavaly megkezdett áruházi és határmenti árucseré-kapcsolatok fejlesztésével s intézkedéseket hoztak a forgalom további növelésére.

37

sb0038 4 160 mtib1042

képtárépítők közgyűlése

1981. november 27. - nagyarányú társadalmi összefogással a terveknek megfelelően épül a szombathelyi képtár, a szocialista magyar képzőművészet új otthona - jelentették be a képtárépítő egyesület pénteki közgyűlésén. gonda györgy államtitkár, az egyesület elnöke tájékoztatójában többek között elmondotta, hogy az egyesületnek több mint háromezer tagja van, ezenkívül mintegy száz ipari és mezőgazdasági üzem, vállalat, hivatal, intézmény, több mint háromszáz szocialista brigád támogatja a terv megvalósítását. megyeszerte, de a fővárosban is képtárépítő baráti körök alakultak. az építés költségeire több mint negyvenegymillió forintot gyűjtöttek, a művelődési minisztérium, és a szot pedig 55 millió forinttal támogatja a beruházást.

a képtár az isis szentély szomszédságában épül. a földszintjén hőközpont, raktárak és büfé kap helyet, míg az első emeleten kutatószobákat, restaurátori műhelyt, könyvtárat, fotólaboratóriumot, gyermekfoglalkoztatót és előadó termet alakítanak ki. a második emeleten lesz a három kiállítóterem, 1761 négyzetméter alapterületen, a harmadik szinten pedig az üzemeltetéshez szükséges eszközöket, szerelvényeket helyezik a képtár törzsanyagának gerincét derkovits gyula és dési huber istván életműve alkotja. a gyűjtemény az utóbbi két évben is jelentős alkotásokkal gazdagodott. újabb derkovits és dési huber festmények, grafikák, ezenkívül a szocialista képzőművészek csoportja alkotóinak, a felszabadulást követő időszak már nem élő klasszikus képzőművészeinek, a kortárs művészet élő alkotóinak művei kerültek a savaria muzeum birtokába.

a közgyűlésen köszönetet mondtak mindazoknak, akik a nemes ügyet, a képtár építését támogatták és továbbra is segítik. az intézményt a tervek szerint 1983 végén adják át rendeltetésének.

/mti/

Lér/mné/ká/gw ie

16.07 271181 1847

37

--

sb0039 4 130 mtib1043

molnár erik emlékülés

1981. november 27. - a 15 évvel ezelőtt elhunyt molnár erikre, a társadalomtudósra, a kommunista forradalmárra, a történészre a város felszabadulás utáni polgármesterhelyettesére emlékeztek pénteken kecskeméten. a nagykőrösi utca 29. számú épületen lévő emléktáblájának megkoszorúzása után megkezdődött ülésen több mint háromszáz tanár, történész, társadalomtudományi kutató, diák vett részt. első előadója kőrös gáspár, az mszmp kecskeméti városi bizottság első titkára - többek között molnár erik kecskeméthez fűződő kapcsolatairól beszélt. ezután pach zsigmond pál akadémikus, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója tartott előadást a történetirő molnár erikről, majd huszár tibor egyetemi tanár, szociológus elemezte a magyar társadalomtudományban betöltött szerepét, végül pedig simonovits istvánné, az elte marxizmus-leninizmus tanszékének docense a filozófus molnár erikről tartott előadást.

molnár erik dolgozószobája - özvegyének hagyatékaként - kecskemétre került. könyveiből, berendezési tárgyaiból a róla elnevezett széchenyi városi általános iskolában rendeztek be emlékszobát, amit ez alkalommal adtak át az intézménynek. /mti/

lász rj kz ie

16.09 271181 1229

--

sb0040 1 150 mtib1045

magyar-szovjet választékcseré

1981. november 27. - lendületesen fejlődik a magyar-szovjet belkereskedelmi árucseré - állapították meg a magyar-szovjet belkereskedelmi munkacsoport november 23. és 27. között budapesten lezajlott 13. ülésén.

lauthán ferenc és fjodor iszajev miniszterhelyettesek kedvezőnek értékelték a választékcseré-forgalom alakulását, amely idén 30 százalékkal haladja meg az 1980. évit.

az ülésen behatóan foglalkoztak a két ország között tavaly megkezdett áruházi és határmenti árucseré-kapcsolatok fejlesztésével s intézkedéseket hoztak a forgalom további növelésére.

37

mindkét fél nagy figyelmet szentelt a szovjetunió köztársaságaival fennálló kapcsolatok kérdéseinek, s a megbeszélések eredményeként 1982-ben az orosz, az ukrán, a belorusz, az észt és a lett köztársaság mellett a moldáviai, az azerbajdzsán szszk is bekapcsolódik a magyar-szovjet választékcserébe.

árusítással egybekötött nemzeti heteket rendeznek több magyar és szovjet áruházban.

1982-ben az ez évinél mintegy 27 százalékkal több, 910-910 millió forint értékű fogyasztási cikket szállít kölcsönösen egymásnak a magyar és szovjet belkereskedelem. a szovjetunióból többek között porszivót, zománcozott edényeket, rádió- és fekete-fehér tévé-készülékeket, kerékpárokat, hűtőszekrényeket, vasalókat, zseb-számológépeket, órákat, játékokat, ajándéktárgyakat és különféle szeszes italokat vásárolunk, míg a szovjet boltok választékát magyar bőrből készült konfekcióárak, bőrdiszmű-, és kozmetikai cikkek, filctollak, autó ülészuhatok, világítótestek, sportlabdák, zöldség- és gyümölcskonzervek, makaróni, cigaretta, ivólé és különféle szeszes italok bővítik a jövő év során. /mti/

gy rj dg ie

16.20 271181 1735

-. -

sb0041 4 150 mtib1046

gyáregységavatás zalaegerszegen

1981. november 27. - pénteken zalaegerszegen méhes lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, ipari miniszter felavatta a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat bővített és korszerűsített gyáregységét. a miniszter avató beszédében hangsúlyozta, hogy az új üzem létrehozása jól igazodik a szakágazat fejlesztési elképzeléseihez.

az 1977-ben elkezdődött a nagyszabású beruházás során több fontos termelőegységet alakítottak ki. a legjelentősebb közülük az évi 1.500 tonna kapacitású alapanyaggyártó csarnok, amelyben számos, korábban tőkés importból beszerzett anyagot állítanak elő. ezzel évente 2 millió dollárt takaríthatnak meg.

az új üzem termékei lehetővé teszik a szappanok, samponok, habfürdők legújabb divat szerinti illatosítását, korszerű technológiával felszerelt műanyagfeldogozójában évente mintegy 70 millió formatervezett flakon készíthető, a töltő automatáinak

37

teljesítménye pedig 120, illetve 60 darab percenként. a gépesített adatfeldolgozásu, felrakógépekkel ellátott magasraktárban már nincs szükség nehéz fizikai munkára, az új szennyvízkezelő pedig a balaton védelmét szolgálja. az összességében 450 millió forintos fejlesztés szerves részeként megvalósultak a szociálpolitikai tervek is: öltözők, fürdők épültek a gyáregység több mint félezer dolgozója számára. /mti/

tas/kné/kz/gw ie

16.21 271181 1385

-. -

sb0042 4 130 mtib1047

szpirosz kiprianu - koszoruzás, tárgyalás/3.rész/

szpirosz kiprianu és kísérete délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszoruzásnál jelen volt farkas mihály vezérőrnagy, budapesti helyőrség-parancsnok.

a koszoruzást követően az országház munkácsy-termében megkezdődtek a magyar-ciprusi hivatalos tárgyalások. losonczy pál vezette a magyar tárgyalócsoporthoz, amelynek tagjai voltak puja frigyos külügyminiszter, szarka károly külügyminiszter-helyettes, és dobos istván hazánk nicosiai nagykövete.

a szpirosz kiprianu vezette ciprusi tárgyaló delegáció tagja volt nikosz a.rolandisz külügyminiszter, georgiosz pelagiasz, a külügyminisztérium főigazgatója, harisz vovidisz, az elnöki iroda igazgatója és angelosz m. angelidesz, a ciprusi köztársaság budapestre akreditált nagykövete.

a felek áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását, a gazdasági, műszaki és ipari együttműködés eredményeit, fejlesztésének további lehetőségeit. véleményt cseréltek a kölcsönös érdeklődésre számottartó nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel a világbékét fenyegető fegyverkezési verseny megfékezésére, a népek közötti barátság és megértés szellemének erősítésére, s szót váltottak a földközi tenger térségében kialakult helyzetről, továbbá a ciprusi kérdéstről. /folyt.köv/

16.28 271181 1325

37

-. -

sb0043 4 130 mtib1048

tolna megyei neb

1981. november 27. - tolna megyében tovább javult a gyermekétkeztetés színvonala, bár a szolgáltatás még korántsem problémamentes - hangzott el a tolna megyei népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén, amelyen a gyermek és diákétkeztetéssel összefüggő eddigi vizsgálatok alapján javasolt intézkedések eredményeit vették számba. ebben a tanévben - évek óta először - a megye valamennyi, azt igénylő általános és középiskolás tanulója részesülhet közétkeztetésben; mintegy nyolcszázal több diák kap ilyen ellátást, mint korábban. a növekvő igények kielégítésére az iskolák több saját kezelésű konyhát felújítottak, s néhány áfész is bekapcsolódott a diákétkeztetésbe. a népi ellenőrök hibaként tették szövé, hogy az iskolák kezelésében levő konyhák egyrészénél tulzsufoltság tapasztalható, s hogy egyes iskolai konyhákban a kívánatosnál több a felnőtt étkezők aránya.

az ülésen javasolták, hogy a vendéglátóipari vállalatok diákétkeztetési szolgáltatását az eddiginél nagyobb mértékben vegyék igénybe az iskolák. az étkeztetés kiterjesztése járjon együtt a minőség javulásával, a kulturáltabb fogyasztási körülmények megteremtésével. /mti/ *Reggeliek között*

blb/kjné/ká/gw ie

16.33 271181 1203

--

sb0044 4 130 mtib1049

befejeződött az orvoskonferencia

1981. november 27. - főleg az elhízás és a fizikai inaktivitás, a mozgáshiány okozza a fiatalok magas vérnyomását; kialakulásához azonban hozzájárulnak örökletes és környezeti tényezők is - állapították meg bulgária, csehszlovákia, kuba, magyarország, az ndk és a szovjetunió szív- és gyermekgyógyászai budapesten, a szot-szállóban pénteken befejeződött konferencián. rámutattak arra, hogy a földrajzi különbségek befolyásolják ugyan a vérnyomást - a kubai, a taskenti gyerekek vérnyomása például alacsonyabb, mint az európai országokbelieké -, a magas vérnyomás kialakulásában azonban általában ugyanazok a tényezők játszanak közre, mind az egyik, mind a másik földrész országaiban.

BT

a négynapos tanácskozáson elhatározták, hogy a következő öt évben folytatják a 11-16 évesek vérnyomás-betegségeinek okait feltáró vizsgálatokat, amelyeket öt év óta végeznek, a kgst-tagországok tudományos együttműködése során. a részvevő országok kijelölt iskoláiban az orvosok a tanulók egy részét igyekeznek egészséges táplálkozásra, egészséges életmódra, a dohányzás mellőzésére, a rendszeres fizikai aktivitásra szoktatni, a másik csoport tagjainak életmódját viszont nem befolyásolják. a szakemberek figyelemmel kísérik mindkét csoportbeliek vérnyomását, azért, hogy megállapíthassák azokat a genetikai és környezeti faktorokat, amelyek „felelősek”, a koszorúér-elmészesedés, a szívbetegségek kialakulásért. évente tájékoztatják egymást tapasztalataikról, eredményeikről. megállapítják majd: miként előzhetik meg már gyermekkortól a magas vérnyomást, a szívbetegséget. /mti/

me rj dg hgy

16.39 271181 1641

--

sb0045 4 150 mtib1050

kgst statisztikai tanácskozás

1981. november 27. - moszkvában november 24-27. között tartotta 38. ülését a kgst statisztikai együttműködési állandó bizottsága, amelyen megvitatták a bizottság idei munkájának eredményeit, az 1982-1983. évi munkatervet, és több, a tagországok statisztikai együttműködését, a statisztikai módszerek további egységesítését szolgáló ajánlást fogadtak el. az ülés munkájában részt vevő magyar delegációt kiss albert, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese vezette. /mti/

sl rj hgy

16.46 271181 0572

37

--

sb0046 4 130 mtib1052

steinmetz-emléknap

1981. november 27. - steinmetz-emléknapot tartottak pénteken az 1944-ben hősi halált halt, baranyai születésű szovjet parlamentar emlékére komlón. a mecseki bányászvárosban különös kegyelettel őrzik a szülőhazájáért elesett kapitány emlékét. szobrát megkoszorúzták komló ifjúkommunistái, a hazafias népfront képviselői, a nevét viselő középiskola diákjai és tanárai valamint a mecseki szénbányák két steinmetz-brigádjának tagjai.

mint ismeretes, 1944-ben a szovjet csapatok fővárosunk megkímélése végett megadásra szólították fel a körülzárt németeket. az üzenetet vivő tisztek egyike steinmetz miklós százados volt. a fehér zászlóval közeledő ifjú kapitányt és három társát - akárcsak az osztapenko vezette parlamentereket - a fasiszták orvul legyilkolták.

a steinmetz miklós szakközépiskola kisz bizottsága ünnepi ülést tartott, s az első évfolyam diákjainak levetítették a névadó életéről készült dokumentumfilmet. az iskolában állandó kiállítást is rendeztek a parlamentar-kapitány családja által adományozott és a komlói fiatalok gyűjtéséből származó dokumentumokból. ezek között olvashatók steinmetz bajtársának, a hősi halál szemtanujának, nyikoláj nyecseporuknak visszaemlékezései is. /mti/

kász/kz/gw ie

16.51 271181 1261

--

sb0047 4 150 mtib1053

mezőgazdasági munkák

1981. november 27. - végeztek az őszi mezőgazdasági munkákkal a fejér megyei közös gazdaságok: a hét végén már nemcsak a különféle termények voltak biztos fedél alatt, befejezték az utolsónak maradt őszi mélyszántást is, százötvenezer hektáron munkálták el a talajt, s készítették elő a tavaszi vetésekhez.

a megye közös gazdaságainak történetében példa nélkül való az őszi munkák november végére történő befejezése. ebben nagy része volt a kedvező időjárásnak - a meleg, napsütéses őszt lehetővé tette a zavartalan munkát, s eső is csak rövid időre akadályozta a szántást és a betakarítást - de közrejátszott a tennivalók gondos

37

megszervezése, a gépek maximális kihasználása is, addig, míg megszerzte nem fejezték be a kukorica betakarítását, nem pihentek a kombájnok, a gazdaságok szakemberekkel, gépekkel segítették egymást, s a termés mielőbbi biztonságba helyezését. sok helyen éjjel reflektorfénynél törték, morzsolták a tengerit, s végezték a mélyszántást.

a munkák korai befejezésének a karbantartó szakemberek is örülnek: több idejük lesz az értékes eszközök alapos átvizsgálására, s kijavítására. /mti/

dáv rj kz hgy

16.54 271181 1176

--

sb0048 4 160 mtib1054

pszichoterápia

1981. november 27. - pénteken, százhatvan szakember részvételével, tatabányán folytatódott a magyar ideg-és elmeorvosok társaságának pszichoterápiás munkacsoportja által szervezett találkozó sorozat. a tudományág legújabb eredményei gyakorlati alkalmazásának elősegítésére hivatott összejövetelnek - a korábbiakhoz hasonlóan - ezúttal is az volt az egyik fő sajátossága, hogy egyetlen előadás sem hangzott el: a résztvevők tapasztalataikat cserélték ki, eljátszották azokat a szerepeket, helyzeteket, amelyekkel munkájuk közben találkoznak. mivel a pszichoterápiai módszerek ma már korántsem csak a betegek gyógyítását szolgálják, hanem a személyiség fejlődését segítik, azért e találkozókön az orvosok, a pszichológusok, az egészségügyi szakdolgozók mellett egyre több pedagógus és szociológus vesz részt. arra törekcsenek, hogy minél több kezdő szakembert kapcsoljanak be a közös munkába. /mti/

ber/oné/kz/gw ie

17.00 271181 0947

37

--

sb0049 4 150 mtib1055

uj adóállomás kékestetőn

1981. november 27. - pénteken ünnepélyes keretek között avatták fel a kékestetői új adóállomást. az ünnepségen ott voltak győri imre és ballai lászló, a kb osztályvezetői, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, heves megye párt- és állami vezetői, valamint a beruházásban résztvevő mintegy husz vállalat, intézmény képviselői.

tóth illés postavezérigazgató avató beszédében méltatta az új létesítmény jelentőségét. mint elhangzott, az ezer méter magasság felett elhelyezkedő új adóállomás nagy területeken javítja a televízió 1-es műsorprogramjának sugárzását, és indítja meg a 2-es műsor sugárzását. az urh-sávban közvetíti a kossuth, petőfi és a harmadik műsor adását. a létesítmény alkalmas a későbbiekben tervezett 3. televíziós program és a negyedik urh-sávu rádióprogram részére szükséges technológiai eszközök elhelyezésére, valamint a rádió-telefon szolgálat létesítésére is. az urh és a tv 2. adó berendezések a magyar postánál korábban használt típusok továbbfejlesztett változatai, és azokat először kékestetőn építették be.

a 176 méter magas torony lehetőséget nyújt a nagyközönségnek a gyönyörű panoráma megtekintésére. 28 méter magasan zárt, üvegezett kilátót, míg egy magasabb szinten nyitott kilátót képeztek ki. az idegenforgalmi létesítményeket lépcsőn, illetve tíz személyes felvonóval lehet megközelíteni. az ünnepségen pullai árpád kitüntetésekkel adott át az építkezésben élenjáró dolgozóknak. /mti/

kov/lné/ká/sa hgy

17.02 271181 1507

-.-

sb0050 4 150 mtib1056

hulladékégető

1981. november 27. - hulladékégető kemencét épített a fűzfői nitrokémia, az országos környezetvédelmi tanács támogatásával. az évi 10-12 ezer tonnás kapacitású kemencében pénteken megkezdődtek az üzembehelyezést megelőző részleges próbák. a beruházás költsége 75 millió forint, ennek egyharmadát az országos környezetvédelmi tanács adta. az új kemence egyébként egyaránt alkalmas a szilárd és a pasztaszerű hulladékok megsemmisítésére anélkül, hogy a környezetbe bármilyen szennyezés kijutna. a hulladék megsemmisítés e

37

módszereiben egyébként már gazdag tapasztalatokat szerzett a nitrokémia az elmúlt évek során. 1963-ban itt építették fel hazánk első hulladékégető kemencéjét, ezt követően a mérgező anyagokat tartalmazó iszap és zagy égetésére készítettek egy újabbat. a mostani létesítménnyel a régi elavult berendezéseket váltják fel és eleget tesznek a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériummal kötött megállapodásnak, mely szerint itt semmisítik meg a felhasználásra már nem alkalmas növényvédő szereket. a jövőben egyébként újabb kemence építését is tervezik: egy várhatóan 5000 tonna kapacitású égetőben a folyékony hulladékokat teszik majd ártalmatlanná. /mti/

bév rj kz hgy

17.02 271181 1220

-.-

sb0051 4 160 mtib1057

tévé-siker lipcsében

1981. november 27. - magyar televíziós siker született a lipcsei dokumentum- és rövidfilm-fesztiválon. a fesztivál nemzetközi zsűrije a palesztin felszabadítási szervezet díját chrudinák alajos és zombolyai jános volt egyszer egy ország című filmjének ítélte oda. /mti/

i/mm/dg/gw ie

17.05 271181 0324

-.-

sb0052 4 150 mtib1060

a gépipari tudományos egyesület fóruma

1981. november 27. - a gépipari tudományos egyesület jogi tagvállalatainak vezetői pénteken fórum keretében vitatták meg a vállalatok és az egyesület hatékonyabb együttműködésének lehetőségeit a mtesz kossuth téri székházában.

gábor andrás ipari miniszterhelyettes, az egyesület társelnöke a tanácskozáson hangsúlyozta, hogy az ipari vállalatok önállóságának erősödése nagyobb igényeket támaszt a tudományos egyesület

37

tevékenységével szemben. a csaknem 19 ezer főnyi egyesület szellemi potenciáljával hatékony segítséget adhat a műszaki haladás meggyorsításához a legújabb kutatások eredményeinek elemzésével, és azzal, hogy ezeket hasznosítható formában közvetíti a vállalatoknak. az egyesület közreműködése jelentős a középtávu kutatás-fejlesztési tervek és a kiemelt központi programok - például az atomenergetikai gépgyártás fejlesztése, a gyógyszer, a növényvédőszeripar gépipari háttere, a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártás fejlesztése - megvalósításában.

a továbbiakban gábor andrás rámutatott, hogy az egyesületi munka gerincét a jövőben fokozottan az üzemi tevékenységnek kell képeznie. ez akkor oldható meg, ha az üzemi szervezeteket erőteljesebben bevonják a kiemelt vállalati feladatok megoldásába, a tervezésbe és az eredmények értékelésébe, s a vezetők is nagyobb aktivitással vesznek részt az üzemi gte szervezetek munkájában. /mti/

mg bam rj ie

17.14 271181 1438

-.-

sb0053 4 150 mtib1061

fejér megyei termelőség-szövetkezetek

1981. november 27. - kedvezően alakult a fejér megyei termelőség-szövetkezetek idei gazdálkodása, s a kalászosok vártnál alacsonyabb hozamai ellenére is a tavalyinál 2,7 százalékkal - csaknem kétszáz millió forinttal - magasabb termelési értéket állítottak elő, mint tavaly - állapította meg a fejér megyei termelőség-szövetkezetek területi szövetsége elnöksége pénteken, székesfehérváron megtartott ülésén, ahol a hatvankét mezőgazdasági nagyüzem idei gazdálkodásának várható eredményeit vitatták meg a szakemberek. az állattenyésztési főágazatban, különösen a szarvasmarhatenyésztésben és a juhtartásban könnyelhetnek el jó eredményeket a gazdaságok: a tavalyihoz viszonyítva 2,3 százalékkal nőtt a szarvasmarha állomány, az egy tenénre jutó tejtermelés pedig az év végére eléri a 4400 literes átlagot. csaknem tíz százalékkal nőtt a hushasznu szarvasmarha állomány, s ennek eredményeként 7,5 százalékkal több marhahúst értékesítettek a megye termelőség-szövetkezetei, mint az elmúlt évben. elkészült a megye első juhfejőháza, amely lehetővé tette a juhtej értékesítését. tovább nőtt a termelőség-szövetkezetek segítségével fejlődő háztáji termelés, új tevékenységként a kis gazdaságok megkezdték a hizómarha bérhizlalását és a broyler csirke nevelést. hét közös gazdaság

37

alakított ki új ipari tevékenységet folytató melléküzemágot az idén, 12 pedig bővítette már meglévő ipari üzemét. a kiegészítő tevékenység egyébként már az idén várhatóan 415 millió forintot hoz a szövetkezeti gazdaságoknak. /mti/

dáv/fné/kz/gw ie

17.18 271181 1558

-.-

sb0054 1 130 mtib1062

parlamenti bizottság/1.rész/

1981. november 27. - mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a gyógyszerellátás s a gyógyszergyártás helyzetét és ellentmondásait vitatta meg pénteki együttes ülésén az országgyűlés szociális és egészségügyi, valamint ipari bizottsága. a képviselőknek adott tájékoztató szerint: a lakosság gyógyszerellátása - az időnként változó számú, ám föllelhető ,,hiány-gyógyszerek,, ellenére - az utóbbi években, valamint jelenleg is összességében kielégítőnek minősíthető. a medicinák gyártásának fejlesztését a vi. ötéves tervidőszakban 7 milliárd forintnyi beruházás szolgálja, bár nyilvánvaló és természetes is, hogy a készítmények teljes választékát a hazai ipar a jövőben sem biztosíthatja. a külföldről behozott gyógyszerek viszont gyakran csak késve érkeznek a megrendelőkhöz, s a szállítási határidő betartásával 1980-ban nem jeleskedtek a magyar gyárak sem.

az egészségügyi, valamint az ipari minisztérium képviselői az ellátás hátterének további gyenge pontjait jelölve szóltak a szükségletek felmérésének és a gyártásnak időnkénti ,,elcsúsztásáról,, továbbá az árak ellentmondásosságáról. a minimális 2 forintos térítés ugyanis néha pazarlásra készítet, ugyanakkor egyes készítmények térítési díja magas. az elsősorban az idősök panaszain enyhítő cavinton szedése például havonta 60-70, másoké 90 forintba kerül, s bizony a nyugdíjasoknak gyakran több borsosabb áru gyógyszert kell egyidőben szedniük. főként az újabb szerek térítési díjának megállapításánál esnek dilemmába a minisztérium és a szot illetékesei, hiszen például a depresszió elleni gyártmány 150 forinttal terhelné a tablettát szedő beteget. weiszböck rezsőné /győr-sopron m./ a gyógyszerek térítési díjának mielőbbi felülvizsgálatát javasolta. kovács károly /budapest/ egy baross utcai gyógyszertár példáját idézte intő jelként: egy hónap alatt több mint másfélszáz többségében időskoru

37

tette szóvá, nem gondtalan a rendszeresen felírt gyógyszerek kiváltása. gajdos ferenc /budapest/ rámutatott: a diabetikus élelmiszerek fogyasztása hatásában felér a gyógyszer szedésével.

/folyt. köv/

ma rj hgy

17.22 271181 2141

-. -

sb0055 4 130 mtib1063

baráti találkozó a szovjet kultúra és tudomány házában

1981. november 27. - baráti találkozót rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában a hazafias népfront országos tanácsának, budapesti és megyei bizottságai vezetőinek, tisztségviselőinek és munkatársainak részvételével. a találkozón jelen volt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete köszönetet mondott a népfront munkatársainak és aktivistáinak a szovjet kultúra és tudomány háza és a népfrontmozgalom közötti több éves gyümölcsöző együttműködésért, valamint a szovjet és a magyar nép közötti barátság elmélyítésében kifejtett munkáért. válaszában sarlós istván méltatta a szovjet kultúra és tudomány háza sokoldalú tevékenységét, azt a munkát, amelyet a két nép barátságának és együttműködésének szilárdításáért végez.

a találkozó résztvevői megtekintették a szovjet-észtországot bemutató kiállítást. /mt/

t/jk/dg/gw ie

17.29 271181 1024

3P

-. -

sb0056 4 150 mtib1064

a mérnökszervezetek világszövetségének közgyűlése

1981. november 28. - hazaérkezett buenos airesből az a mtesz küldöttség, amely részt vett a mérnökszervezetek világszövetségének viii. közgyűlésén.

a delegáció vezetője, tóth jános mtesz főtitkár elmondta, hogy a közgyűlésen számos olyan kérdéssel foglalkoztak, amelyek hazánk számára is nagy jelentőségűek. a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy a műszaki alkotóképességet csak akkor lehet hatékonyan a fejlődés szolgálatába állítani, ha a műszaki szakemberek már képzésük során megfelelő közgazdasági tájékozottságra tesznek szert. hazánkban már hagyománya van a mérnök-közgazdász képzésnek, a szakemberek szerint azonban minden leendő mérnök számára lehetővé kell tenni a közgazdasági ismeretszerzést.

szó esett arról is, hogy azokban az országokban, ahol a fejlődő országokból érkezett mérnök-hallgatók képesítést szereznek, - s ez magyarországra is jellemző - meg kell szervezni a hazájukba visszatérő fiatal szakemberek továbbképzését. nálunk erre már tapasztalható kezdeményezések, ezek eddig azonban általában csak a kapcsolattartásban nyilvánultak meg, a szakmai továbbképzés feltételeinek megteremtése a jövő feladata.

a közgyűlésen az állandó bizottságok elnökei beszámoltak az elmúlt időszakban végzett munkáról. az információs bizottság magyar elnöke a kis- és középüzemek információs rendszerének lehetőségeit ismertette, s erre vonatkozóan hazai modellt is bemutatott.

elgondolása szerint noha a kis- és középvállalatok technikai, műszaki és gazdasági informálása alapvető a hatékony termelés szempontjából, önmaguk ilyen irányú folyamatos ellátását nem tudják önállóan megoldani. éppen ezért központi segítségre van szükségük, s emellett /a hazai tapasztalatok alapján is/ nagy szerepe lenne az információs technikusok alkalmazásának. a közgyűlés tetszéssel fogadta és támogatta a magyar javaslatot.

a mérnökszervezetek világszövetségének legközelebbi közgyűlését 1983-ban tartják. /mti/

mg/gg/bam/sa hgy

17.33 271181 2024

3P

-. -

sb0057 1 130 mtib1067

parlamentari bizottság/2.rész/

a felszólaló képviselők és a meghívott szakemberek többsége a gyógyszergyártás- és ellátás ellentmondásait feszítőbbnek ítélte meg, mint a minisztériumi tájékoztató. tollár józsef /zala m./ például úgy fogalmazott, hogy részben érthetőek a termelési, ipari háttéri, elosztási nehézségek, de ez a beteg nem érdekli és nem is érdekelheti. főként nem az életmentő gyógyszerek esetében, márpedig ezek közül is némelyikért például nagykanizsáról 400 kilométert is kell autózni. a gondok talán gazdaságtalan gyártásra vezethetők vissza? - kérdezte dr. kiss istván /komárom m./ erről szó sincs - hangsúlyozták a gyógyszergyárak jelenlevő képviselői. csak hogy: hiába szállítási szerződésre kötelezett maga a termelő, ha már az őt kiszolgáló, például a héttériparban tevékenykedők nem azok, s jószerivel azt és akkor adnak, amikor akarnak. dr. kaposvári julia, az egészségügyi bizottság titkára az összefüggések egy másik oldalára rávilágítva mutatott rá: a gyógyszergyártás koncentrációja háttérbe szorította azokat a laboratóriumokat, amelyek a nagyvállalatnak gazdaságtalan, kis szériájú készítmények előállítására alkalmasak. ezért is javasolta dr. pesta lászló, a parlament szociális és egészségügyi bizottságának elnöke: alakítsanak olyan közép vállalatot, amely ezeket a gyógyító-megelőző ellátáshoz feltétlenül szükséges készítményeket biztosítaná. a parlamentari ülésen bejelentették: a gyógyszergyárak egyesülése már vizsgálja ezt az elképzelést, s a következő évekre egészében kiegyensúlyozottabb, jobb ellátást ígérnek orvosnak és betegnek. ha mindebből csak az ütemesebb szállítás válik valóra, akkor -raktárak építése nélkül - a jelenlegi 210 napos kötelező készletezést mindenféle veszély nélkül mintegy másfélszáz napra lehet csökkenteni, s ez tetemes megtakarítást jelent. addig is enyhíthet a gondokon a gyógyszerészek és orvosok jobb kapcsolata, egymás rendszeres tájékoztatása - mondotta dr. vámos marietta /pest m./ ennek az együttműködésnek főként vidéken lenne jelentősége, ahol gyakran jónéhány kilométernyi utazás után térnek vissza dolguk végezetlenül a betegek, zsebükben a felírt, ám nem kapható gyógyszer receptjével. dr. schnitzler józsef /hajdúszoboszló m./ pedig arra buzdította az orvosokat, hogy a hiányzó medicinák esetében éljenek gyakrabban az egyénileg összeállított gyógyszerek felírásának lehetőségével.

P Bihar

a két parlamentari testület együttes ülésén -amelyen felváltva elnökölt stadinger istván, az ipari bizottság titkára és dr. pesta lászló - a képviselők úgy döntöttek, hogy az észrevételekről és a javaslatokról levélben tájékoztatják az egészségügyi, valamint az ipari tárca vezetőit./mti/

ma nj dg hgy

17.37 271181 2682

3P

sb0058 4 130 mtib2038

hazaérkezett gyenes andrás

1981. november 27. - pénteken hazaérkezett prágából az mszmp küldöttsége, amely gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának vezetésével részt vett a „béke és szocializmus,, nemzetközi folyóirat munkáját megvitató tanácskozáson. /mti/

pá/gw hgy

17.40 271181 0296

--

sb0059 4 150 mtib2039

reklámfotó szalon - nivó-dij átadás

1981. november 27. - reklámfotó szalon nyílt pénteken a finomkerámiaipari művek apáczai csere jános utcai stúdiójában. a magyar reklám szövetség harmadizben rendezett kiállításán - melynek gerincét az elmúlt három év reklámfotópályázatainak díjnyertes képei alkotják - mintegy 60 fotóművész 120 alkotása látható. a prospektus-terveket, naptárterveket és nyomdakész alkotásokat bemutató szalon december 13-ig naponta 10-től 18 óráig tart nyitva.

Lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar reklám szövetség elnöke a kiállításon átadta a pécsi józsef díjat németh józsef fotóművésznek elismerve kimagasló munkásságát, példamutató szakmai-etikai magatartását. /mti/

mg/s/bam/gw hgy

17.48 271181 0754

3P

--

sb0060 4 130 mtib2042

jugoszláv jubileumi tárlat

1981. november 27. - jugoszláv jubileumi kiállítás nyílt pénteken a magyar munkásmozgalmi muzeumban, abból az alkalomból, hogy 40 éve kezdődött meg jugoszlávia nemzeteinek és nemzetiségeinek felszabadító, új társadalmi rendet teremtő forradalma. a tárlaton többszáz fénykép, korabeli dokumentum, röplapok, határozatok másolata idézi a négy évtizednyi multat, a jugoszláv kommunista párt vezetésével vívott győztes harcot.

a kiállítás bevezető része a jugoszláv szocialista /kommunista/ munkáspárt 1919-es belgrádi, illetve 1920-as vukovári létrejöttét idézi. korabeli fotók mutatják be a jkp fejlődését és munkásságát az illegálitásban, a fasizálódás elleni harcot, és a felkészülést az ország védelmére. a kiállítás központi része az 1941. évi jugoszláviai felkeléssel, a szabadságért és az új társadalmi viszonyokért vívott harccal foglalkozik. bemutatják az első harcokat, illegális akciókat, a párt harci felhívásait, s a harc hőseit. külön rész foglalkozik az első hónapok eredményeivel, sikereivel, a szabad területek létrehozásával, az új néphatóságok megteremtésével. bemutatják a jugoszláviai felkelés népfelszabadító háborúvá, forradalommal való fejlődésének történelmi szakaszát, foglalkoznak a fontos nagy ütközetekkel, és jelentős történelmi-politikai eseményekkel. külön rész tárja fel jugoszlávia 1945. és 1981. közötti időszakát. a tárlatot - amelyet a jugoszláviai nemzetek és nemzetiségek forradalmi muzeuma rendezett meg budapestben - rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes, a magyar-jugoszláv kormányközi kulturális vegyes bizottság magyar tagozatának elnöke és szreta szavics, a legendás „kolja”, altábornagy, a jugoszláv harcosok szövetségének elnökségének tagja, a vojvodinai harcosok szövetségének elnökségének elnöke nyitotta meg. az eseményen jelen volt milan veres, a jsk budapesti nagykövete.

a kiállítás megnyitására kapcsolódva szreta szavics altábornagy sajtótájékoztatót ismertette az 1941-es jugoszláviai felkelés elindította forradalmi változás fontosabb állomásait, szakaszait, s szólt a magyar és jugoszláv partizánoknak a fasizmus ellen vívott közös harcáról. /mti/

t km/pá/sa hgy

17.58 271181 2207

3P

--

sb0061 1 130 mtib2044

Lázár györgy látogatása pécsett/1.rész/
1981. november 27. - Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke pénteken - baranya megyei látogatásának második napján - pécs iparával ismerkedett. társaságában volt Lukács János, a megyei pártbizottság első titkára és Horváth Lajos, a megyei tanács elnöke.

elsőként a város legnagyobb és legismertebb könnyűipari üzemét, a 120 éve alapított kesztyűgyárat kereste fel a minisztertanács elnöke. ott köszöntötték őt - szentirányi József, a városi pártbizottság első titkára és Czente Gyula, a városi tanács elnöke. a vendégek megtekintették a 2. számú kesztyűgyárat és a bőrruházati üzemét, valamint a vállalat tanműhelyét. Lázár györgy megszemlélte az egyes munkafolyamatokat és elbeszélgetett a munkásokkal, majd a petőfi sándor kesztyűvarró szocialista brigád kérésére a brigádnaplóba tett bejegyzésével megörökítette üzemlátogatásának emlékét. gulyás József vezérigazgató a hódosi mátyásné párttitkár arról tájékoztatta a látogatókat, hogy husznál több európai és tengerentúli országba jutnak el ma már a gyár termékei. egyedül kesztyűből 3,4 millió párat állítanak elő az idén és ennek kétharmadát exportálják. Lázár györgy az iránt érdeklődött, hogy miként tudnak helyt állni a világpiacon a nehezebbé vált körülmények között, a kiéleződött versenyben. a vállalat vezetői elmondták, hogy exportfejlesztő hitelt vettek fel és annak segítségével bővítették a termékszerkezetet. pécsett korábban kizárólag kesztyűt varrtak. most viszont „több lábra”, állt a gyár: a kesztyű mellett bőrruházati és bőrdíszmű cikket is készítenek, az idén pedig - kísérletképpen - megkezdték a valódi szőrme feldolgozását. keményen dolgoznak versenyképességük megtartásáért, rugalmasan alkalmazkodnak a változó igényekhez, és - ha szükséges - kis szériák gyártására is vállalkoznak. mindezek eredményeként az utóbbi években megduplázódott a tőkés export.

ezt követően Lázár györgy és kísérete a pécsi sütőipari vállalat munkájával ismerkedett. megtekintették a kenyérgyárat és az idén elkészült süteményüzemet. Csaba István igazgató és Storcz Lászlóné párttitkár arról számoltak be a vendégeknek, hogy a korszerűbb táplálkozás előmozdítása végett diétás jellegű és magasabb biológiai értékű termékeket is előállítanak. a burgonya- és kukoricapehellyel készített kenyér után - együttműködve a szójanemesítés hazai gazdájával, az Iregszemcsei kutató intézettel - szójatartalmu pékárut is sütnek. a látogatók megismerkedtek a szójas termékcsaláddal és elismerően nyilatkoztak róla.

/folyt.köv/ pécsett vezetői

igó kz rj hgy

18.16 271181 2601

3P

--

sb0062 1 130 mtib2045

Lázár György látogatása pécssett /2.rész/

Lázár György megkérdezte: mit tesz a vállalat a kenyérpazarlás mérséklésére, mire azt a választ kapta, hogy igyekeznek az eddiginél is kisebb termékegységeket előállítani, például egy kilós helyett hetven deka súlyú kukoricapelyhes kenyeret fognak sütni.

Baranyai látogatásának befejezéseként Lázár György felkereste a Mecseki Szénbányákat, mint ismeretes: a Mecseki Szénmedence hazánk egyetlen feketeszén-lelőhelye, egyedül itt bányásznak kokszolásra alkalmas szenet. A vállalat jubileumra készül. Jövőre lesz 200 esztendeje annak, hogy a Mecsekben - a ma Pécshez tartozó Vasas - megkezdték a bányászást. Mérei Emil vezérigazgató és Schwarcz József pártbizottsági titkár arról tájékoztatták a minisztertanács elnökét, hogy évente több mint hárommillió tonna jó minőségű szenet küldenek felszínre a bányászok és ennek 28 százalékát a Dunai Vasmű kapja. A kormány ezen a héten hozott határozatot a Vasmű kokszolóművének megépítéséről és a hazai kokszolható szén termelésének fejlesztéséről, ami további feladatokat ró a Mecseki Szénbányászokra is. A megbeszélésen hangot kapott az is, hogy a kétmilliárd tonnára becsült Mecseki Szénvagyon, amiből több mint hétszázmillió tonna gazdaságosan ki is termelhető, hazánk egyik legnagyobb természeti erőforrásává lépett elő.

Ezt követően Lázár György a bányász szocialista brigádvezetőkkel, műszaki szakemberekkel és politikai munkásokkal találkozott. A központi bizottság és a kormány jókívánságait tolmácsolta a Mecseki Szénmedence bányászainak, akik az átlagosnál nehezebb körülmények között dolgoznak. Hangsúlyozta: a Mecseki Szénkincs nagyon fontos szerepet tölt be hazánk energiaellátásában, kitermelése biztos perspektívát nyújt a ma és a holnapbányászainak. A kormány és a szakminisztérium fokozott figyelemmel kíséri a szénmedencében dolgozó emberek élet- és munkakörülményeinek alakulását. A felszólalók elmondták, hogy a közelmúltban bevezetett ötnapos munkahét kedvezően befolyásolta a bányászok hangulatát. A korábbinál nem több szabadnapi műszakkal nemcsak teljesítik az idei tervfeladatot, hanem - várhatóan - 33-35 ezer tonnával több szenet küldenek a felszínre az év végéig. Kedves eseménnyel zárult a találkozó: az aktívülés tiszteletbeli bányásszá fogadta Lázár Györgyöt és ennek jelképeként bányászjelvényt adtak át neki. /mti/

igó rj kz hgy

18.28 271181 2382

37

--

sb0063 4 150 mtib2046

számítógépen a kukorica

1981. november 27. - a technológiai fegyelem betartása, a munka magasfoku szervezethez nagy mértékben növeli a terméshozamokat, vagyis a mezőgazdaságban az emberi tényezők egyre jobban ellensúlyozni tudják az időjárás hatásait. Ezt bizonyítja az a számítógépes értékelés, amelyet a Bábolnai Ikr-nél csaknem 200 ezer hektár kukoricaterületről készítettek. A tapasztalatokat pénteken vitatták meg a rendszer igazgatósági ülésén. A résztvevők nagy elismeréssel szóltak arról, hogy a közös vállalat dolgozói példátlan rövid idő alatt készítették el a felmérést. Céljuk azt volt, hogy már az őszi munkáknál hasznosíthassák a tapasztalatokat.

Háromezerkettőszáztizenkét tábla 150 ezer adatát elemezték 30 vonatkozásban és összehasonlították az előző két esztendő hasonló számú adataival. A számvetések egyértelműen bizonyítják például, hogy a szerveztrágyázott területek 4-5 százalékkal nagyobb hozamokat adtak. A talajvizsgálatokra alapozott műtrágyaelőírásokat általában betartották a taggazdaságok, ahol viszont az előírtól kevesebbet juttattak ki, jelentősen csökkent a termés. Ez is felhívja a figyelmet arra, hogy amire szüksége van a kukoricának, azt nem szabad megvonni tőle. Az indokolatlan takarékosággal ugyanis sok megtermelhető tonna vész el, nem beszélve arról, hogy minden egyes elemet pontosan be kell tartani ahhoz, hogy a termelésre fordított valamennyi költség gazdaságosan megtérüljön.

Természetesen hasznosítják az értékelés sok más tényezőjét, így például a vetésidőnek, a fajtának, a tőszámoknak, a biológiai hozamfokozó anyagoknak a növényvédelmi eljárásoknak a terméshozammal való összefüggését. Háromszáztizenhat olyan táblán termelték például kukoricát, amely nem képes öt tonna feletti termést adni. Ezért az ülésen hozott határozatba belefoglalták azt is, hogy felkérjük azokat a nagyüzemeket, ahol ezek a táblák vannak, cseréljék ki a kukoricatermelésre alkalmasabb talajösszetételű területekkel. Legfőbb feladatként a szóródások megszüntetését jelölték meg. Egy-egy gazdaságon belül is nagy eltérések adódnak még egyes táblák között, de különösen kirívó az a különbség, ami azonos termőhelyi adottságu, azonos kútségráfordítással dolgozó üzemek hozamai között előfordulnak. Jól mutatja ezt a Makói gazdaságok példája. A Kossuth tsz például hektáronként négy tonnával nagyobb termésátlagot takarított be, mint az Uttörő. Ezért nagyon fontos feladatnak jelölték meg a jó tapasztalatok átadását. Ezt szolgálja majd az is, hogy megalakítják a nyolc tonnások klubját a rendszerben ugyanis egyre több nagyüzem ért el ilyen, vagy ennél magasabb átlagtermést. /mti/

ber/mné/kz/gw hgy

18.31 271181 2659

37

--

sb0064 1 130 mtib2049

hazaérkezett a szovjetunióból a magyar pártküldöttség

1981. november 27. - pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével az szkp központi bizottsága meghívására tartózkodott a szovjetunióban. a küldöttség tagjai voltak: varga gyula, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára, gyebroszky andrásné, a habselyem kötöttárugyár vezérigazgatója, a központi bizottság tagjai, petrovszki istván és varga istván, a kb osztályvezető-helyettesei.

a küldöttség fogadásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

pá/gw hgy
18.48 271181 0742

--

sb0065 1 130 mtib2050

a hnf országos tanácsának ülése /1.rész/

1981. november 27. - császár tiber, az mti munkatársa írja:

pénteken kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. a parlament vadásztermében rendezett tanácskozáson elsőként szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára tájékoztatta a testületet a vii. népfrontkongresszus óta végzett munkáról, s előterjesztette a mozgalom jövő évi cselekvési programjára vonatkozó javaslatot.

a hazafias népfront tevékenységének mindinkább növekvő jelentőségéről szólva rámutatott:

- a mozgalom testületei, bizottságai eredményesen munkálkodnak a közös társadalmi érdekek erősítésén, az eltérések feltárásán és egyeztetésén. a népfront jelenléte a gazdasági, a kulturális, a társadalmi életben, a döntések kialakításában, végrehajtásában és az ellenőrzésben ma már valóság. az idén lezajlott viták, s a nyomukban született állásfoglalások - a gazdaság, a környezetvédelem, a településpolitika, művelődés kérdéseiben - tovább javították az együttgondolkodás és - cselekvés folyamatát, a készséget az eltérő érdekekből keletkező feszültségek feloldására.

BT

a továbbiakban szentistványi gyuláné arról a társadalmi tevékenységről számolt be, amellyel gazdasági építőmunkánk céljainak teljesítését támogatja a népfrontmozgalom. elmondotta: az illetékes bizottságok számos fontos jogszabálytervezetről - így a vállalati szervezet átalakítását, a kisvállalatok, -szövetkezetek, munkaközösségek létrehozását elősegítő rendelkezésekről - fejtették ki véleményüket. miként hangsúlyozta: a mozgalom több éve, kiemelkedő feladatoként foglalkozik az országos településfejlesztési koncepció áttekintésével.

az arányosabb fejlesztés keretei sajnos csupán a következő öt éves tervben bontakozhatnak ki, ám örvendetes, hogy a népfront javaslatainak figyelembe vételével a kormány döntése alapján 1983-ra új, a hosszútávú népgazdasági tervezés rendszerébe illeszkedő koncepciót dolgoznak ki. a települési környezet gyarapításának, szépítésének mind erőteljesebb formája a társadalmi munka, amely a tanácsi beruházások költségeinek ma már 15 százalékát teszi ki, kötődik a helyi fejlesztési tervekhez, a kisebb településeken pedig az életkörülmények javításának, az új létesítmények megteremtésének lényegi forrásává vált. az önzetlenül segítő cselekvőkészség támogatása, a szervezésben való részvétele mellett a népfront keresi azokat a lehetőségeket, amelyek a korábbinál nagyobb mértékben adnak módot a lakosságnak ahhoz, hogy segítse a közösséget szolgáló célok megvalósulását. ennek egyik új eszköze a kommunális kötvények rendszerének kísérleti bevezetése. /folyt.köv/

18.50 271181 2644

--

sb0066 4 180 mtib2051

szendy károly

1981. november 27. - akadémikus temetése december 2-án, szerdán 11 órakor lesz a mező imre uti temetőben.

magyar tudományos akadémia
erőmű- és hálózattervező vállalat

/mti/

is/dg/gw hgy

18.51 271181 0287

BT

--

sb0067 4 160 mtib2052

szegedi jazz napok

1981. november 27. - a szegedi ifjúsági házban pénteken megkezdődött a tizedik szegedi jazz napok programsorozata. vasárnapig az esti koncerteken a legkiválóbb hazai együttesek mellett amerikai egyesült államokbeli, ausztriai, jugoszláviai, ndk-beli, nszk-beli zenekarok, duók és szólolisták lépnek fel.

/mti/

dén/f/ká/gw hgy

18.55 271181 0367

-.-

sb0068 1 130 mtib2053

a hmf országos.../2.rész/

a népfront kongresszus utmutatásának megfelelően a mozgalom nagy figyelmet szentel a társadalom alapvető közösségének, a családnak. ezt jelzi a népesedéspolitika kérdéseiről legutóbb lezajlott beszélgetéssorozat, s a helyi népfrontbizottságok segítsége a családok, a szülők, a szülői munkaközösségek és az iskolák együttműködésének elmélyítéséhez, e társadalmi kapcsolatrendszer további gazdagításához. az aktivisták az ötnapos tanítási hét kísérleti bevezetéséről is tapasztalatokat gyűjtöttek az érintett szülők körében.

a hmf politikai ismeretterjesztő tevékenységét érintve elmondotta: a fórumokon az aktuális kül- és belpolitikai témák mellett különösen a közgazdasági, a pedagógiai és az erkölcsi kultúra kérdéseire helyeznek súlyt, e tudatformáló munkával szorosan összefügg a mozgalom béke, barátsági és szolidaritási tevékenysége, amely a kongresszus óta is kiegyensúlyozottan és tervszerűen fejlődött, idén is mintegy 1200 - többségében kisebb közösséghez szóló - összejövetelt szerveztek országsszerte. a honismereti mozgalom, történelmi hagyományaink ápolása, tudatformáló hatása mellett olyan kézzelfogható eredményekben is megmutatkozott, mint a himnuszt és a szózatot tartalmazó kötetek megjelentetése, a második kiadás éppen most került a könyvüzletekbe, jövőre pedig televíziósorozat keretében tizenkét város mutatkozik be, az ország népéhez szólva multjáról és jelenéről, jövőt formáló terveiről.

37

a vitában gyuró ferenc tanszékvezető egyetemi tanár /budapest/ rámutatott a kistermelők, a háztáji gazdaságokban, kiskertekben szorgoskodók munkájának is köszönhető, hogy idén a zöldség- és gyümölcsárak sok költségtényező növekedése mellett is 10-30 százalékkal maradtak a tavalyiak alatt. romhányi andrás, a hmf xii. kerületi bizottságának titkára elmondotta, hogy a tavaszi népfrontkongresszus óta tovább gazdagodott, új színekkel gyarapodott a fővárosi körzeti bizottságok munkája. különösen a budapesti lakótelepeken élők nagyszabású megmozdulása, a „közös otthonunk”, vetélkedő mozgósított sokezretet részvételre szűkebb környezetük közösségi életében. a rendezvénysorozat újabb lendületet adott a társadalmi munkaakcióknak is. ez utóbbira azért is szükség van, hiszen a tervidőszak során a területrendezési, parkosítási munkálatok 40 százalékat a lakosság segítségével valósítják meg.

/folyt. köv./

18.58 271181 2373

-.-

sb0069 4 160 mtib2054

díjak a közéleti költészetért

1981. november 27. - a 6. költészeti biennálé díjait pénteken adták át győrött, a heszky erzsébet uti általános iskola aulájában. a magyar írók szövetsége, valamint a győr-sopron megyei állami és társadalmi szervek által alapított díjakat két évenként azoknak az alkotóknak ítélik oda, akik a legtöbbet tesznek közéleti költészetünk ápolásáért, továbbfejlesztéséért. a költészeti fődíjat ezúttal garai gábor kossuth- és józsef attila-díjas költő kapta. a vidéken élő költők díját hatvani daniel, a kecskeméti forrás főszerkesztője nyerte el. az első kötetes költők díját zalán tibornak ítélték oda tavaly megjelent földfogyatkozás című kötetéért. az előadóművészeti díjat jancsó adrienn, az irodalmi színpadvezetői díjat keleti istván, a budapesti pincészinház igazgatója, a diák irodalmi színpad vezetői díját szabó andrás, a tiszaföldvári hajnóczy gimnázium tanára nyerte el.

az ünnepélyes díjkiosztás után a díjazott költők olvastak fel verseikből. /mti/

mzs/sza/st/gw
19.09 271181 1023

37

-.-

sb0070 1 130 mtib2055

a hnf országos.../3.rész/

alberth béláné, a hnf hajdu-bihar megyei bizottságának titkára azt kérte, hogy a népfront szorgalmazza a lakó- és utcabizottságok érdekképviseleti szerepének erősítését, hozzáfűzve: ma még gyakran a tanácsbírók falába ütköznek a testületek, amikor a lakóközösség jogos igényeit tolmácsolják. rácz gyöngyi agrármérnök /budapest/ a hnf keretében nemrégiben újjáalakult cigányforum feladatait vázolta, s hangsúlyozta, hogy a cigánylakosság társadalmi beilleszkedését a néhol újratermelő megkülönböztetések - például a külön szervezett iskolai osztályok - csak nehezítik. ezzel összefüggésben javasolta, a népfront dolgozzon ki tervezetet arra: miként lehetne nagyobb arányban óvodai ellátást nyújtani a cigánygyermeknek, az iskolai tanulásra való jobb felkészítésük érdekében.

az országos tanács a tájékoztatót s a jövő évi munkaprogramját elfogadta, majd két új társadalmi testület: a fogyasztók tanácsa és a balesetvédelmi munkabizottság megalakításáról határozott.

s hegedüs lászló, a hnf ot titkára előterjesztésében kiemelte: a fogyasztók tanácsa létrehozásának az a célja, hogy a vásárlók, a szolgáltatások megrendelői - szinte valamennyiünk - érdekeinek védelme a már meglévő jogszabályi garanciák s az ezt szolgáló hatóságok mellett hatékony társadalmi támaszt kapjon. éppen a fejlődés, az árukinálat bővülése, a technikailag mind bonyolultabb cikkek megjelenése tette ezt szükségessé. a tanács partnere kíván lenni a kereskedelemnek, amennyiben az jelzi és közvetíti a vásárlói igényeket a gyártóknak, egyszersmind a társadalmi ellenőrzés eszközeivel figyelemmel kíséri a kereskedelmi hálózat, a rugalmasabb eladási formák fejlődését, a javítóipar, a szolgáltatások területén pedig azt az erőfőlényt próbálja megváltoztatni, amellyel a fogyasztók gyakran szembekerülnek, s amelynek oka az is, hogy az igényeknek a felét ma még nem tudják szervezetten kielégíteni.

a most megalakuló fogyasztók tanácsának központi feladatává kell tenni, hogy kísérje figyelemmel és értékelje az ellátás, a szolgáltatás helyzetét, tegye meg ezzel kapcsolatos észrevételeit, javaslatait, kezdeményezzen eljárást a mulasztások felelősei ellen, adjon tanácsot a hozzá fordulóknak panaszuk elintézéséhez, s tájékoztassa a közvéleményt a fogyasztói érdekvédelem kérdéseiről.

/folyt.köv./rj

19.13 271181 2346

37

-.-

sb0071 4 130 mtib2056

hazaérkezett a belügyminisztérium küldöttsége moszkvából

1981. november 27. - november 24-27. között nyikolaj scsolokov hadsereg tábornok, belügyminiszter meghívására hivatalos baráti látogatást tett a szovjetunióban a horváth istván belügyminiszter vezette küldöttség. a tárgyalások során a miniszterek értékelték az eddigi együttműködés eredményeit, és megbeszélték a két minisztérium további feladatait.

a magyar küldöttség megtekintette moszkvában a közlekedésbiztonsági eszközök bemutató nemzetközi kiállítást és találkozott a moszkvai rendőr-főkapitányság vezetőivel. ezt követően a küldöttség ellátogatott a lett szovjet szocialista köztársaság belügyminisztériumába. horváth istvánt fogadta jurij andropov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, az állambiztonsági bizottság elnöke.

a küldöttség pénteken visszaérkezett budapestre. fogadásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

hgy/gg/dg/gw hgy

19.18 271181 0998

-.-

sb0072 1 130 mtib2057

a hnf országos.../4.rész/

a társadalmi balesetvédelmi munkabizottság megalakításának szükségességét indokolva s. hegedüs lászló elmondotta: amíg az utóbbi években sikerült megfékezni az üzemi és a közúti balesetek számának növekedését, az otthon, a ház környékén történő sérülések aránya gyors ütemben emelkedett. az új testület célja elsősorban a megelőzés, a lehetséges balesetforrások feltárása lesz, s az, hogy széles körű oktató-felvilágosító tevékenységet fejtsen ki. e bizottságra annál is inkább szükség van - fűzte hozzá felszólalásában keszler pál osztályvezető főorvos /budapest/ -, mivel eddig nem volt olyan összehangolója ennek a munkának, mint az üzemekben a szot, vagy a közlekedésben az okbt.

37

bel

- 52 -

1981. 11. 27.

az ülésen a fogyasztók tanácsa elnökévé komlósi józsefet, a balesetvédelmi munkabizottság elnökévé pedig székely józsefet, az öt tagjait választották. /mti/ *(györgyét)*

-ár dg rj hgy

19.19 271181 0902

-. -

sb0073 4 150 mtib2059

intermetall-ülés

1981. november 27. - budapesten tartotta 34. ülését az intermetall tanácsa.

a tanács egy sor a tagországok vaskohászatának fejlesztése szempontjából nagy jelentőségű kérdést vizsgált meg. megvitatta egyebek között a hegesztett csövek varratnélküli csövekkel való helyettesítése műszaki-gazdasági hatékonyságának, a vasúti felépítmények részére alkalmazott acéltermékek gyártásszakosítása és cseréje fejlesztésének, a hengereltárak minőségjavításának, választékbővítésének, gazdasági hatékonyságának kérdéseit.

egyeztették az ötvözött acélhulladékok előkészítése és feldolgozása témájában rendezendő szimposium programját. a tanács jóváhagyta az intermetall munkatervét az elkövetkezendő két évre.

a tanács elnökéül az 1982-es évre a bolgár küldöttség vezetőjét, h. bonint választották meg. /mti/

sl/bam/gw hgy
19.30 271181 0858

3P

-. -

bel

- 53 -

1981. 11. 27.

sb0074 4 160 mtib2060

gergely ferenc orgonaestje

1981. november 27. - gergely ferenc liszt-dijas érdemes művész adott orgonahangversenyt pénteken a salgótarjáni állami zeneiskola koncerttermében. műsorán bach, ha:ndel, franck, brahms és liszt, valamint modern hazai és külföldi szerzők művei szerepeltek. a koncerten közreműködött guthy éva énekművész. /mti/

csiz rj st hgy

19.30 271181 0375

-. -

sb0075 4 160 mtib2061

ősbemutató kecskeméten

1981. november 27. - csiki lászló „nagypapa látni akar benneteket”, című háromrészes játéka került színre péntek este kecskeméten, a katona józsef színház kelemen lászló kamaraszínpadán. az erdélyi író a huszadik század közép-kelet európai kisemberének világát, kételyeit, szorongásait jeleníti meg darabjában, amely első alkalommal került bemutatásra magyarországon. az ősbemutató rendezője tömöry péter, a főbb szerepeket ragó iván, balogh tamás, borbáth ottilia és kiss jenő alakítja. /mti/

lász/rj kz hgy

19.33 271181 0552

3P

-. -

sb0076 4 130 mtib2062

albán fogadás

1981. november 27. - albánia felszabadulásának és a népi forradalom győzelmének 37. évfordulója alkalmából jani polena, az albán szocialista népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője pénteken fogadást adott a nagykövetségén.

a fogadáson részt vett roska istván külügyminiszter-helyettes, káplár józsef külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a gazdasági élet több képviselője. jelen volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja. /mti/

t/km/pá/dg/gw hgy

19.35 2711810540

--

sb0077 4 160 mtib2063

kórus jubileum szombathelyen

1981. november 27. - hangversennyel ünnepelte pénteken szombathelyen fennállásának 20. évfordulóját a szakszervezetek vas megyei tanácsának madrigál-kórusa. a háromszoros kiváló és fesztivál díjas együttes a madrigál-irodalmon túl a xx. század zenéjét, s a népdalokat is megszólaltatja. a harminchat tagú kórus eddig tizenhét alkalommal szerepelt külföldön.

az ünnepi koncerten legsikeresebb számaikat hallhatta a közönség, németh istván, alapító karnagy vezényletével. /mti/

Lér rj ká hgy

19.38 271181 0540

3P

--

sb0078 4 180 mtib2064

időjárásjelentés

1981. november 27. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

átmeneti hőmérséklet emelkedés

várható időjárás szombat estig: átmenetileg felszakadozik a felhőzet, később újból tulnyomóan borult lesz az ég. többfelé várható eső, zápor. a délnyugati, nyugati szél megélénkül, a dunántulon megerősödik. a várható hőmérséklet holnap kora délután 4-9 fok között lesz. /mti/

pá/gw hgy

19.39 271181 0450

--

sb0079 4 130 mtib2066

lakos sándor lengyelországi látogatása

1981. november 27. - a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására november 24-27. között lengyelországban tartózkodott lakos sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb társadalomtudományi intézetének igazgatója. a látogatás során fogadta őt stefan olszowski, a lemp pb tagja, a központi bizottság titkára. előadást tartott a varsói pártaktivának a szocialista építés magyarországi tapasztalatairól és részt vett a varsói televízióknak a szocialista konszolidáció kérdéseivel foglalkozó kerekasztal beszélgetésén. /mti/

i pá rj dg hgy

19.49 271181 0618

3P

--

sb0080 4 130 mtib1102

szpirosz kiprianu - kitüntetés - diszvacSORA

1981. november 27. - szpirosz kiprianut, a magyar népköztársaság és a ciprusi köztársaság gyümölcsöző együttműködésének fejlesztésében, valamint a nemzetközi béke és biztonság megszilárdításában szerzett kimagasló érdemei elismeréseként a magyar népköztársaság gyémántokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki az elnöki tanács. a kitüntetést losonczi pál az országház nándorfehérvári termében nyújtotta át a ciprusi köztársaság elnökének.

a kitüntetés átadásánál jelen volt lázár györgy, a minisztertanács elnöke, s a magyar és a ciprusi tárgyaló delegációk tagjai.

ezután az országház vadász-termében losonczi pál és felesége vacsorát adott szpirosz kiprianu és felesége tiszteletére.

részt vett a vacsorán lázár györgy, trautmann rezső, péter jános, katona imre, továbbá az elnöki tanács, a kormány több tagja, köztük puja frigyos valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk számos más vezető személyisége. jelen voltak a ciprusi államfő kíséretének tagjai.

a vacsorán losonczi pál és szpirosz kiprianu mondott pohárköszöntőt./folyt.köv/ rj hgy

20.37 271181 1139

-.-

sb0081 1 130 mtib1103

a szerkesztőségek figyelmébe!

szpirosz kiprianu/3.rész/javítás!

a bs0082 mtib1047 sz. hír 4 bek. alulról a 2. sorában a szöveg helyesen:

BP

..erősítésére, s szót váltottak a ciprusi kérdésről.

/tehát a közbe eső szövegrész kimarad!!!//mti/

rj hgy

20.41 271181 0374

-.-

sb0082 4 150 mtib1110

nedvesek, csuszósak az utak

1981. november 27. - pénteken országszerte téliesre fordult az időjárás, több helyen, így a fővárosban is, havaseső, sőt hó is esett. a hegyvidékeket, a mátrát, a bakonyt, beborította a hó, az utak forgalmában azonban nem okozott fennakadást. nehezítette viszont a közlekedést a köd, és a sikkóság. az utinform-tól kapott tájékoztatás szerint az ország főútjain az átlagosnál jóval több baleset történt, a fővárosban is megszorodtak a koccanások, ütközések, az utburkolatok az esti órákban országszerte nedvesek voltak, az éjszakai és a hajnali lehülés következtében várhatóan még csuszósabbá válnak. a szombaton utrakelőktől ez fokozott óvatosságot, körültekintő vezetést kíván/mti/

rj os hgy

21.32 271181 0741

-.-

sb0083 1 130 mtib1111

szpirosz kiprianu - diszvacSORA/1.rész/
1981. november 27. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

BP

a mai mtib1102 sz. anyagunk /kiprianu - kitüntetés - diszvacSORA/
utolsó három bekezdését, amely a vacsorára vonatkozik,

v i s s z a v o n j u k

helyette az alábbi szöveget adjuk:

- losonczi pál és felesége péntek este budapeSTEN diszvacSORÁT
adott szpirosz kiprianu és felesége tiszteletére az ország ház
vadásztermében.

a diszvacSORÁN, amelyen részt vett lázár györgy, továbbá állami,
politikai életünk számos más vezető személyisége, s ott voltak a
ciprusi elnök kíséretének tagjai, a két államfő pohárköszöntőt
mondott:

losonczi pál kifejezte azt a meggyőződését, hogy a budapesti
tárgyalások jelentősen hozzájárulnak a magyar-ciprusi kapcsolatok
erősítéséhez, a két ország barátságának elmélyítéséhez, kölcsönösen
előnyös együttműködésünk fejlesztéséhez. kifejtette: nagyra
értékelünk minden olyan erőfeszítést, amely a béke fenntartását
célozza, a népek közötti barátság megszilárdításáért, a különböző
társadalmi rendszerű államok békés és kölcsönösen előnyös
együttműködésének fejlesztéséért, az egyenlő biztonságon alapuló
leszerelésért száll sikra. megelégedéssel szólt arról, hogy az el nem
kötelezettség politikáját folytató országok sorában kezdettől fogva
aktív szerepe van a ciprusi köztársaságnak.

utalt arra, hogy ha társadalmi rendszerünk különböző is, az
alapvető fontosságú nemzetközi kérdésekben a magyar népköztársaság
és a ciprusi köztársaság álláspontja azonos vagy egymáshoz
közelálló. azonos törekvésektől vezérelve alakul országaink
külpolitikája. ez egyben szilárd alapja a közöttünk örvendetesen
fejlődő, mindkét ország javát szolgáló baráti kapcsolatoknak. a
magyar népköztársaság népe és kormánya mindenkor őszinte
rokonszenvet és megértést tanúsított a ciprusi köztársaság és annak
népe iránt. lankadatlanul munkálkodunk kapcsolataink minden
lehetséges területen történő és mindkét ország érdekeit kölcsönösen
szolgáló bővítésén.
/folyt.köv/rj hgy

22.23 271181 2097

37

-. -

sb0084 1 130 mtib1112

szpirosz kiprianu - diszvacSORA/2.rész/

jól ismerjük azokat a problémákat, amelyekkel a ciprusi
köztársaság hosszú évek óta kénytelen szembe nézni - mondotta
losonczi pál, s biztosította kiprianu elnököt a magyar
népköztársaság kormánya és népe változatlan szolidaritásáról a
ciprusi köztársaság iránt, melynek értelmében következetesen állást
foglalnunk a ciprusi kérdés mielőbbi, igazságos rendezése mellett,
ciprus függetlenségének, területi sérthetetlenségének és el nem
kötelezett politikájának tiszteletben tartásával, az ensz vonatkozó
határozatainak szellemében.

szpirosz kiprianu megelégedéssel szólt arról, hogy országaink,
kormányaink és népeink között a kapcsolatok ciprus függetlenné
válása óta kielégítően fejlődnek, s minden remény megvan arra, hogy
tovább fejleszthetjük, kiterjeszthetjük az együttműködést az élet
minden területére.

köszönetet mondott a magyar népnek a ciprusi nép küzdelme iránti
szolidaritásáért. tisztában vagyunk azzal - mondotta - hogy a
nemzetek közösségének nagyobb része, köztük magyarország is
támogatja ciprus igaz ügyét. annál is inkább szükség van erre -
tette hozzá -, mert a ciprusi nép jelenleg történetének
legkritikusabb szakaszát éli - miként kiprianu fogalmazott - az
életben maradásért, a túlélésért folytat küzdelmet. ha elfogadják
vagy legalizálnák az invázió eredményeit, ciprus tartósan
megosztottá válna, és ez függetlenségének végét jelentené.

utalt arra: a ciprusiak fő törekvése, hogy országuk a tartós
béke szigete legyen. ez csak ciprus újraegyesítésével,
függetlenségének, szuverenitásának biztosításával, el nem kötelezett
politikájával, területi egységének szavatolásával érhető el -
hangsúlyozta, s rámutatott: mindez hozzájárulhat a nemzetközi béke
és biztonság ügyéhez is.

nemzetközi kérdéseket érintve kifejtette, mindent meg kell tenni
a fegyverkezési verseny megakadályozása, a valódi enyhüléshez
szükséges feltételek megteremtése, a nemzetközi problémák békés
megoldása érdekében. nagy jelentőséget tulajdonított a közeljövőben
folytatódó szovjet-amerikai párbeszédnek. reményét fejezte ki, hogy
- a nehézségek ellenére - eredményeket hoz a madiridi konferencia.
üdvözölte azokat a lépéseket, amelyek bármely területnek -, például
a balkán, a földközi-tenger térségének - nukleáris fegyverektől
mentes övezetté nyilvánítására irányulnak, elősegítve ezzel is az
általános leszerelés érdekében teendő igen jelentős lépéseket./mti/

t of rj dg hgy

22.33 271181 2460

37

-. -

sb0085 4 800 mtib1115

a belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1981. november 27. -

- sb0001 a kisz a hatékonyságáért /1.rész/
- sb0002 a kisz a hatékonyságáért /2.rész/
- sb0003 élelmiszerek jelzése - módosítják az élelmiszertörvény végrehajtási rendeleteit
- sb0004 építőipari exportvállalkozás
- sb0005 marcallból trapper is
- sb0006 szépülő házasságkötő termék
- sb0007 tv-hangversenyek a zeneakadémián
- sb0008 ajándék a kapuvári muzeumok
- sb0009 miskolci siker arezzóban
- sb0010 védett kökörücsin, henyeboroszlán
- sb0011 mesterséges esők után ...
- sb0012 nem mellékes a melléküzem
- sb0013 alumínium épületek exportra
- sb0014 új villanyegységek
- sb0015 vasúti hid épül győrött
- sb0016 szép völgyi zoltán kitüntetése
- sb0017 havaseső és hó országszerte
- sb0018 kardiológusok - új szekció
- sb0019 szpirosz kiprianu - érkezés
- sb0020 elhunyt kolter rezső
- sb0021 az elnöki tanács ülése
- sb0022 elhunyt rideg istván
- sb0023 balesetek
- sb0024 új fogyasztási cikkek /1.rész/
- sb0025 új fogyasztási cikkek /2.rész/
- sb0026 új fogyasztási cikkek /3.rész/
- sb0027 fiatal szőlészek - borászok találkozója
- sb0028 szpirosz kiprianu-ünnepélyes fogadtatás /2.rész/
- sb0029 időjárásjelentés/1.rész/
- sb0030 időjárásjelentés/2.rész/
- sb0031 jubiláló orvosok
- sb0032 befejeződött a pedagógiai konferencia/1.rész/
- sb0033 befejeződött a pedagógiai konferencia/1.rész/
- sb0034 idegenforgalmi társulás
- sb0035 ülést tartott a kneb
- sb0036 rákóczi emléktáblák szikszón
- sb0037 bankhitel hulladékhasznosításra
- sb0038 képtárépítők közgyűlése

22.48 271181 1488

3P

-.-

sb0086 4 800 mtib1116

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke/2.rész/

- sb0039 molnár erik emlékülés
- sb0040 magyar-szovjet választékcseré
- sb0041 gyáregység avatás zalaegerszegen
- sb0042 szpirosz kiprianu-koszoruzás, tárgyalás/3.rész/
- sb0043 tolna megyei neb
- sb0044 befejeződött az orvoskonferencia
- sb0045 kgst statisztikai tanácskozás
- sb0046 steinmetz-emléknap
- sb0047 mezőgazdasági munkák
- sb0048 pszichoterápia
- sb0049 új adóállomás kékestetőn
- sb0050 hulladékégető
- sb0051 tévé-siker lipcsében
- sb0052 a gépipari tudományos egyesület fóruma
- sb0053 fejer megyei termelőszövetkezetek
- sb0054 parlamenti bizottság /1.rész/
- sb0055 baráti találkozó a szovjet kultúra és tudomány házában
- sb0056 a mérnökszervezetek világszövetségének közgyűlése
- sb0057 parlamenti bizottság/2/
- sb0058 hazaérkezett gyenes andrás
- sb0059 reklámfotó szalon -nívódíj átadás
- sb0060 jugoszláv jubileumi tárlat
- sb0061 lázár györgy látogatása pécssett /1./
- sb0062 lázár györgy.../2/
- sb0063 számítógépen a kukorica
- sb0064 hazaérkezett a szovjetunióból a magyar küldöttség
- sb0065 a hnf országos tanácsának ülése /1/
- sb0066 szendy károly
- sb0067 szegedi jazz napok
- sb0068 a hnf országos .../2/
- sb0069 díjak a közéleti költészetért
- sb0070 a hnf országos.../3/
- sb0071 hazaérkezett a belügyi küldöttség
- sb0072 a hnf országos .../4/
- sb0073 intermetall-ülés
- sb0074 gergely ferenc orgonaestje
- sb0075 ősbemutató kecskeméten
- sb0076 albán fogadás

/folyt. köv./nj
22.55 271181 1393

3P

-.-

bel

- 62 -

1981. 11. 27.

sb0087 4 800 mtib1117

belpolitikai hireink jegyzéke/3. rész/

sb0077 kórus jubileum szombathelyen
sb0078 időjárásjelentés
sb0079 lakos sándor lengyelországi látogatása
sb0080 szpirosz kiprianu - kitüntetés - diszvacsonya
sb0081 szpirosz kiprianu /3/ jav.
sb0082 sikosak, nedvesek az utak
sb0083 szpirosz kiprianu -diszvacsonya/1/
sb0084 szpirosz.../2/
sb0085 tartalomjegyzék /1/
sb0086 tartalomjegyzék /2/
sb0087 tartalomjegyzék /3/
készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy
- v é g e -

rj
23.01 271181 0579

3P

..-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1981. november 28.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

ismét felállították eötvös józsef szobrát

1981. november 28. - ismét felállították az eötvös téren a névadó eötvös józsef bronzszobrát, korábbi helyéről néhány méterre. 1979-ben - éppen avatásának 100. évfordulóján - a fórum szálló építésének kezdetén helyezték biztonságba, a talpazatával együtt több mint nyolcméteres alkotást. a jó állapotban levő alkotást ujrapiaszták, az arany színű feliratokat átfényképezték. a talpazat megtisztítását a helyszínen végezték el. a hideg idő belálta miatt a szobor eredeti formáját csak a jövő év tavaszán nyerheti el; akkor szerelik talpazatához a babérkoszoru övezte bronztáblát, a füzéretet, s ekkor javítják ki a szállítás okozta kisebb sérüléseket.

az első független, felelős magyar minisztérium tagjának, az 1867-i minisztérium vallás- és közoktatásügyi miniszterének, az akadémia egykori elnökének szobrát - amelyre egykor közadakozásból gyűjtöttek pénzt - huszár adolf, bécsben tanuló fiatal szobrászművész, talpazatát ybl miklós építész készítette el. az alkotás 1879. május 12-én, két héttel avatása előtt hajón érkezett bécsből budapestre. /mti/

ri/gk/gw hgy

00.10 281181 1136

..-